

# EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO GRÁFICO DE LA MAÑANA

SANTANDER.—Año XIV.—Número 4.122

Redacción y Administración: San José, 15.—Teléfono 1555

Viernes, 18 de febrero de 1927

## La política y los problemas nacionales.

### Ha sido aplazado el Consejo de ministros anunciado para hoy.

**La «Gaceta».**  
MADRID, 17.—La «Gaceta» publica hoy las siguientes disposiciones: Disponiendo que los Tribunales de las Escuelas de Minas presten al Consejo Nacional del Combustible el concurso necesario para cuantificar las reformas que se precisen hacer.

Disponiendo que los vocales de la Junta de asuntos judiciales de Marruecos y Colonias puedan jurar inmediatamente las carreras judicial o fiscal.

Concediendo por el Ministerio de Gobernación una subvención de 80.000 pesetas al empréstito de afluencia de Orense para la leprosería y recogida de enfermos de las provincias del Noroeste.

Desestimando una instancia del Ayuntamiento de Madrid, que pedía que sólo se enterraran en el cementerio de San Isidro a los que hubieran adquirido propiedad antes del 1.º de octubre de 1926.

Anunciando oposiciones entre profesores para cubrir la cátedra de literatura árabe española, en la Universidad Central.

Modificando el artículo 45 del Reglamento de la Caja Postal de Ahorros, referente al cobro de imposiciones por herederos.

Creando con carácter permanente y autónomo tres Delegaciones especiales para regular el tráfico de carbones y narajas, constituidas por un ingeniero de caminos, unido con los interventores del Estado necesarios, pertenecientes a las divisiones de ferrocarriles que se encargaran de la inspección en las Aduanas.

La primera zona comprenderá la zona minera de Puertollano; la segunda, Peñarroya, y la tercera, la producción y exportación de naraja de Valencia.

Se fija un canon de tres céntimos por tonelada.

Los servicios comenzarán a regir el 1.º de marzo.

Se suprimen las aduanas Delegaciones.

Aprobando el concurso de la Caja Postal de Ahorros.

Se declara desierto el premio de 1.000 pesetas.

Se concede uno de 500 pesetas al autor de la historieta, con 8 dibujos originales, llamado Antonio Barco.

### Mejoras para Sevilla.

El ministro de Fomento conferenció esta noche con el alcalde de Sevilla.

Mañana llevará a la firma del Rey varios decretos, entre ellos uno autorizando las obras del cuarto tramo del canal del Guadalquivir, que se ejecutarán por administración.

### Consejo aplazado.

El Consejo de ministros anunciado para el viernes ha sido aplazado porque el presidente y los ministros quieren asistir a la función de la Prensa que se celebrará en el teatro de Apolo y a la que también irán los Reyes.

### Artigas en la R. S. de la Historia

#### La personalidad de Menéndez Pelayo.

MADRID, 17.—En la Real Academia de la Historia dió comienzo ayer tarde el curso de conferencias, organizado por el Colegio de Doctores (sección de Filosofía y Letras), sobre la personalidad de Menéndez Pelayo.

Ocupó la tribuna el director de la Biblioteca de Santander, que lleva el nombre del sabio polígrafo, don Miguel Artigas Ferrando.

Presidió el acto el ministro de Instrucción pública, señor Callejo, y asistieron a él los señores marqués de Latorrada, embajador de la Argentina, ministro del Uruguay, Bauer, Altalaguirre, Sandoval, Zúñiga Cerrudo, conde de Gerrañiga, Gutiérrez Solana, Banco (don Rufino) y otras muchas personas.

Empezó el conferenciante diciendo que no conocía a Menéndez Pelayo; pero que, durante varios años, trabajó en el estudio y ordenamiento de cartas, papeles y libros de la Biblioteca de Santander, lo que le permitió seguir la vida del autor de «La historia de los heterodoxos españoles».

Recordó los primeros años de Menéndez Pelayo, sus estudios con Milá y Fontanals, el intento de crear la biblioteca de traductores, cuando sólo contaba diez y seis años, obra que logró realizar, continuándola durante el resto de su vida; sus estudios en la Universidad de Barcelona, su llegada a Madrid, a raíz de la revolución de septiembre, y su gran contratiempo al perder el curso en la Universidad en la cátedra de Salmerón, que suspendió a toda la clase.

Habló de sus primeras aficiones a la filosofía, que ocupó un lugar secundario en su espíritu posteriormente, y que dió ocasión a que escribiera un estudio histórico sobre dicha materia.

Dijo que los trabajos de Menéndez Pelayo fueron a modo de calas, de buceos en la cultura española, y que no tienen cronología.

Por último, el conferenciante estudió y expuso la unidad de la labor de Menéndez Pelayo, partiendo de la «Historia de las ideas estéticas», que habían de ser, por un lado, un capítulo de la historia de la Filosofía española, y, por otro, la introducción a la historia de la Literatura, y afirmó que, a partir de la muerte del maestro, los españoles hemos aprendido mucho, sobre todo a levantar el rostro, y a mostrar un saludable vigor contra el escepticismo hipererótico, aunque a veces aparezca disfrazado con las mejores teorías.

## De la Diputación provincial.

### El director del Banco de Santander, consejero de la Compañía Santander-Mediterráneo.

#### Una nota oficiosa.

Convocada por el señor López Argüello, se celebró esta tarde en la Diputación una reunión a la que asistieron los señores Piñero, presidente de la Junta de Obras del Puerto; Huidobro (don Manuel), ingeniero director del ferrocarril Cantábrico; Pereda Palacio, presidente de la Cámara de Comercio; alcalde de la capital; Pardo Gil, ingeniero de Obras públicas; Gómez García, director del Banco de Santander.

El señor Huidobro (don Gabriel) no pudo asistir por hallarse enfermo.

Los señores reunidos quedaron enterados de que el señor Solms, presidente del Consejo de Administración del ferrocarril Santander-Mediterráneo, ofrece a nuestra provincia en la persona del señor Gómez García, director del Banco de Santander, un puesto en el Consejo de Administración de dicha Compañía, desecho de que Santander tenga en cualquier momento conocimiento exacto de todos los hechos, planes y propósitos de la Empresa.

El señor Gómez García con exquisita delicadeza ha sometido su resolución al criterio de las entidades representadas en la reunión, que unánimemente acordaron la conveniencia de que dicho señor aceptara el cargo que se le ofrece, felicitándose de que recaiga en persona de tan merecidos prestigios, de cuya gestión en el Consejo sólo he nefastos resultados pueden esperarse.

Los señores Gómez García y López Argüello saldrán el sábado para Madrid con objeto de asistir a una reunión con las representaciones de las «Comunidades provinciales» interesadas. Asistirá, también a ella, el señor Escanadio, en representación de la Cámara de Comercio de Santander.

**N. de la R.**—Desde hace días andábamos nosotros sobre este asunto buscando la manera de adelantar la noticia que hoy damos a nuestros lectores. Pero los señores vocales de la Cámara de Comercio se mostraron impenetrables por entender que no era el momento oportuno de dar publicidad al asunto. Conocíamos nosotros que en una reunión habida en Burgos hace unos días se trató de la cuestión del ferrocarril y que de ella tenía conocimiento la precitada Cámara, pero debían de ser de tal orden las cuestiones a debatir o a estudiar, que no encontramos medio posible de averiguar una sola palabra entre la Junta de aquella entidad juramentada para no decir nada a los periódicos ni a los particulares.

La noticia que hoy nos da la Diputación provincial en la nota precedente, siendo muy grata para Santander, no es la esencial. Quizás después del regreso de Madrid de los comisionados puedan ser éstos más explícitos y se corra el velo del misterio.

Por ahora, conformémonos con celebrar sincera y alegremente el nombramiento de persona de tan relevantes méritos como el director del Banco de Santander, para un puesto en el Consejo de la Compañía Santander-Mediterráneo. Estamos seguros que en todos los momentos, sabrá el señor Gómez García defender los intereses de Santander, y nuestra ciudad y nuestra provincia, han de tener en el alto mando de la Empresa constructora un paladín elocuente y esforzado.

Por ello nos felicitamos a la par que enviamos nuestro más sincero parabién al nuevo consejero, de cuyo entusiasmo pueden esperarse los más lisonjeros éxitos que han de ser favorables a la causa que defiende Santander.

\*\*\*

El excelentísimo señor marqués de Valdecilla ha tenido un nuevo y magnífico rasgo de esplendor destinando tres millones de pesetas a las obras del nuevo Hospital sobre los dos que recientemente había dedicado a igual fin.

Huelga ponderar la importancia del hecho en relación con las necesidades de nuestra Beneficencia provincial y la inmensa gratitud de la Corporación al verón preclaro honor de la provincia y de la patria.

#### Diputado que dimite.

En el despacho del señor López Argüello estuvo ayer mañana el concejal del Ayuntamiento de Reinos y diputado corporativo don Leonardo López que fué a dar cuenta al presidente de la Diputación de su propósito firme de presentar la dimisión de sus cargos por motivos de salud.

El señor López Argüello se la-

mentó de la determinación del señor López por estimar que la Corporación provincial pierde un asiduo y laborioso colaborador.

#### Visitas al presidente.

En el despacho del señor López Argüello estuvieron ayer mañana, con objeto de saludarle, don Alfonso Ortiz de la Torre, presidente de la Sociedad Menéndez Pelayo y don Enrique de la Lama, director de la Granja Agrícola de San Felices de Buena.

#### El Centro Montañés de Madrid.

El diputado provincial don Tomás Marina, envió ayer un telegrama al presidente de la Diputación dándole cuenta de haber aceptado su representación para asistir al acto de la inauguración de la Casa de la Montaña, en Madrid, acto que tendrá lugar uno de estos días.

#### Telegrama de felicitación.

En nombre de la Diputación provincial, el señor López Argüello ha dirigido ayer un telegrama de felicitación al nuevo gobernador civil de la provincia don Emilio Gamir Ullivarri, deseándole grandes triunfos en su gestión al frente de este Gobierno civil.

#### Las revueltas mejicanas.

### Una información acerca de la significación del conflicto.

LONDRES.—Durante los últimos días las tropas federales han conseguido dominar varias partidas de rebeldes, principalmente en el Estado de Guerrero, ocasionándoles muchas bajas a unas, deshaciendo otras por completo y persiguiendo a todas sin descanso.

En el Estado de Querétaro estaba a punto de levantarse una nueva partida, pero las tropas tuvieron noticia oportuna del complot y pudieron desbaratarlo a tiempo, restando a varios comprometidos.

Unos ochenta más que lograron escapar son perseguidos por las tropas. Otras partidas han sido completamente derrotadas en Guanajuato y Jalisco. En Ejipto y en Papayá, los rebeldes fueron reducidos fácilmente, y un ataque organizado por más de seiscientos indios, en Sonora, fué rechazado severamente por las tropas federales.

Todas estas partidas armadas no representan un movimiento político organizado y unánime contra el Gobierno. Son más bien partidas locales, inspiradas por rencillas lugareñas y en su mayoría con propósitos de bandidaje. En Méjico, como en muchos países de América, las condiciones montañosas del país y la falta de eficientes elementos de comunicación hace posible la formación de tales partidas. Las autoridades no pueden impedir de una manera absoluta el comercio clandestino de armas ni desarmar a los habitantes de los pueblos de las sierras y las montañas, quienes unas veces usan sus armas para defenderse y otras veces las utilizan para fermar partidas vengadoras de agravios vecinales o de salteadores.

Este ejercicio de la venganza a tiros y del bandidaje es casi exclusivo entre los pueblos de indios, y no pocas veces proviene también de las instigaciones y rivalidades de los políticos locales.

#### El vuelo Roma-Buenos Aires

LONDRES.—Dicen de Buenos Aires que se ha recibido un cable de Bolama (Guinea portuguesa) diciendo que el aviador italiano De Pinedo aplazó su salida para América a causa de una avería que sufrió el motor de su hidropuerto.

La avería parece ser que no tiene gran importancia.

#### El centenario de Pestalozzi.

MADRID, 17.—En la Sociedad Económica de Amigos del País se ha celebrado un brillante acto con motivo del centenario de la muerte de Pestalozzi, asistiendo el ministro de Suiza y pronunciándose discursos.

#### Algunos actos celebrados en Madrid

MADRID, 17.—En la Sociedad Económica de Amigos del País se ha celebrado un brillante acto con motivo del centenario de la muerte de Pestalozzi, asistiendo el ministro de Suiza y pronunciándose discursos.

También en la Escuela Normal de Maestros se conmemoró el aniversario, leyéndose discursos y unas magníficas poesías por Antonio Zozaya.

## La situación en Marruecos.

### Nuestras fuerzas sorprenden en Ketama a las guardias enemigas.

#### Un Hospital civil.

MELILLA, 17.—En la falda del monte Arbós, próximo a Nador, se ha celebrado esta mañana la colocación de la primera piedra para un Hospital civil.

Es el primer edificio de esta clase que se construye en el Protectorado.

Ocupará una superficie de 5.000 metros, todo planta baja, rodeado de jardines, con capacidad para cincuenta camas y ocho para infecciosos.

Recibirán en él asistencia los europeos e indígenas que residen en el Protectorado.

Débase el proyecto al arquitecto señor Marruca. Las obras estarán terminadas dentro de tres meses.

Asistieron a la ceremonia el general Castro Girona, el cónsul asesor, señor Gabaldón; los coroneles Barbero y Pozas; Abd-el-Kader; el jefe de Mazza, Aomar, y centenares de indígenas, las autoridades y el vecindario de Nador, y los niños de las escuelas europeas e indígenas.

El poblado estaba engalanado, y a la entrada se había levantado un arco, con cariñosa dedicatoria al general Castro Girona.

Amenizaron la fiesta los músicos indígenas.

El general Castro Girona, dirigiéndose a Abd-el-Kader, dijo: «En nombre del comisario superior, tengo la satisfacción de inaugurar las obras del primer edificio, que testimonia el propósito de la nación protectora de atender todas las necesidades del país protegido. En este edificio, europeos e indígenas recibirán la debida asistencia en sus padecimientos, y espero que, cuando se conozca la nueva, será acogida con el cariño que ha inspirado su ejecución.»

Abd-el-Kader contestó agradecido profundamente, en su nombre y en el de los indígenas, el celo e interés con que el país protector los atiende.

Después el general procedió a colocar la primera piedra, en la que, bajo una cruz, hay una inscripción con la fecha del acto.

Las autoridades e invitados se trasladaron luego al Dispensario médico, donde reciben educación cuatrocientos párvulos y adultos de uno y otro sexo.

El general Castro Girona fué victoreado.

#### Miseria en Marruecos.

LARACHE, 17.—Dicen de la zona francesa que, en el Sur de Marruecos, reina extrema miseria. Los viajeros que regresan de Mequinez, Marrakech y Saffi cuentan que esta última población se encuentra en grave situación económica. En los caminos que conducen a la ciudad aparecen numerosos indígenas cubiertos de harapos. La mayoría ofrece aspecto esquelético.

Desde las montañas llegan grupos de cabileños en busca de alimento, por habérseles agotado las provisiones. Las lluvias y las nevadas han venido a aumentar su miseria.

Se elogia mucho la labor humanitaria que está realizando el gran caudillo del Sur, El Glaui, que facilita comida a centenares de hambrientos.

Se dice que esta precaria situación alcanza a los israelitas pobres, que también imploran el auxilio de los licrmanos de otras ciudades de Marruecos para atender a sus necesidades.

El Gobierno francés ha repartido 1.600.000 francos entre los indígenas más necesitados del campo y de la

ciudad, y ha emprendido obras por valor de 2.000.000 de francos, a fin de dar trabajo a todos los hombres útiles que se hallan parados.

#### Dos accidentes de aviación.

MELILLA, 17.—Esta mañana salió del aeródromo de Tauima un aeroplano pilotado por el teniente de Ingenieros señor Patxot y el soldado Palma.

Por culpa de una violenta ráfaga de viento se le rompió un ala cayendo con gran rapidez y resultando con heridas contusas sus tripulantes.

Poco tiempo después un avión pilotado por el sargento Río y por el observador teniente Borda sufrió una avería en el motor que le obligó a regresar inmediatamente al aeródromo, lo que pudo realizar sin sufrir daño.

#### Comunicado oficial.

MADRID, 17.—El comunicado oficial de Marruecos facilitado esta noche a la Prensa dice lo siguiente: «Las fuerzas que actúan en Ketama avanzaron hasta el límite occidental de la cabila, sorprendiendo a las guardias enemigas de la Zautia de Sidi-Amed-Zuni, «razziando» el ganado, sin novedad por nuestra parte.»

#### El vuelo a La Guinea.

### Seguramente hoy se reanuda el viaje.

MADRID, 17.—En la Compañía de T. S. H. se ha entregado hoy el siguiente despacho: «LAS PALMAS.—Esta mañana empezaron los trabajos para montar el motor que llevó el cañonero «Bonifaz» a la patrulla «Atlántida». Según el comandante Llorente, de quedar colocado hoy emprenderán la salida mañana.»

#### Así le sale barato.

### Quiere vivir definitivamente en la cárcel.

MURCIA, 17.—En Alcantarilla, algunos vecinos sorprendieron a Ramón Barrouro Vitorio, de Badajoz, cuando intentaba penetrar en una casa, sin duda para robar. Ramón no negó su propósito, y añadió que su mayor deseo era que lo sorprendieran, para poder ingresar en la cárcel, único medio de aplacar el hambre que tenía. Agregó que cuantas veces ingrese en la cárcel y luego lo pongan en libertad volverá a robar, hasta conseguir una estancia definitiva en la prisión.

#### Una broma funesta.

### No juguéis con los cohetes.

TERUEL, 17.—En el pueblo de Mas de las Matas varios jóvenes tienen organizados para los domingos y días festivos bailes en un salón. Estos individuos proyectaron dar una broma con un cohete grandísimo que hallaron en la ciudad casa. La pólvora del cohete cayó al suelo, y al aplicarle una cerilla encendida Juan Manuel Zapater se incendió la mecha, que aun conservaba en la mano otro joven llamado Enrique Blas. El cohete hizo explosión, y Enrique sufrió gravísimas heridas.

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—Teléfono 23-55.

EL SEROR

### † D. JOSÉ ZOILO DÍAZ

Falleció en Madrid el día 14 de febrero de 1927

R. I. P.

Su esposa doña Angeles Vidal; hijos José, Angeles y Santos; hermanos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN a sus numerosas amistades acudir a los funerales que, en sufragio de su alma, se celebrarán mañana, sábado, a las DIEZ de la mañana, en la iglesia de San Francisco.

La misa de alma se dirá a las OCHO de la mañana del mismo día y en la citada iglesia.

Santander, 18 de febrero de 1927.

EL SEÑOR

### † DON JOSÉ ZOILO DÍAZ

(De la Sociedad Fernández, Domenech y Compañía)

Falleció en Madrid el día 14 de febrero de 1927

R. I. P.

Sus consocios don José Fernández, don Luis Marty y don José Domenech,

Ruegan a sus numerosas amistades acudir a los funerales que, en sufragio del alma del finado, se celebrarán mañana sábado a las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de San Francisco.

Santander, 18 de febrero de 1927.

La misa de alma se celebrará a las ocho de la mañana del mismo día en la citada iglesia parroquial.

I a generosidad inagotable de un prócer montañés.

# El marqués de Valdecilla eleva a cinco millones de pesetas su donativo para la construcción del hospital.

Faltando a una palabra.

En la tarde de ayer, cuando regresábamos de la estación del Norte, de despedir al ex gobernador civil de la provincia, nos dispuso un amigo el siguiente escopetazo: —Señor Ravizola: ¿Cuál es el motivo del día?

—Muy sencillo: que han multado al Ayuntamiento por los perjuicios que ha ocasionado con los riegos del abutirán.

—¿No es eso!

—Que se ha enterado el señor Vega Lamera del célebre vargonzo... esto en que se halla el momento a las víctimas del «Cabo Machichaco», del que, dentro de breves días, sólo quedará la base.

—¿No sabe, pías, que el marqués de Valdecilla, contestando a una felicitación de la Reina Victoria, por haberle concedido el Rey la grandeza de España, ha enviado un cheque de 40.000 duros con destino al Hospital que lleva el nombre de la augusta dama?

—Confieso a usted mi ignorancia absoluta!

—Nuestro amigo nos miró displacante, y agregó:

—¿Me guarda usted el secreto?

—Como un sarcófago.

—Pues bien; todos conocemos a un cumplido caballero, de exquisito carácter, de gran bondad, de cristianos sentimientos, que preside gran número de obras de Beneficencia de la población, y que tiene a orgullo ir, en compañía de su distinguida esposa, un día y otro, por hogares humildes o covachas miserables ofrendando el consuelo de un

pan, de unos medicamentos, de unas ropas o de una oración.

—Sí, señor don...

—Calle usted!

—Ya me callo.

—Pues ese caballero tiene en su poder un cheque por valor de cinco millones de pesetas para añadirlos a los dos dados ya con destino a las obras del Hospital en construcción y la promesa de que se le pida cuanto sea preciso... todo ello obra del insigne marqués de Valdecilla.

—Nos vemos en la precisión de faltar a la palabra dada ayer a nuestro buen amigo, porque no es ya un secreto para nadie este nuevo rasgo de filantropía del ilustre prócer montañés. Siempre pagados en pago a la satisfacción que el público ha de experimentar hoy al conocer la grata nueva.

—¿Que en las obras del nuevo Hospital se colocará un busto del marqués de Valdecilla? ¿Que el nuevo beneficio establecido llevará su nombre? ¿Que un día determinado va todo Santander a Sobras para rendir un pequeño homenaje al hombre cumbre, como benefactor de la Montaña? ¿Que en algunos libros de instrucción primaria se grabará el retrato del ilustre hombre, para conocimiento de sus grandes obras de caridad por las futuras generaciones?

Sueños o quimeras en la memoria de pensar. Hoy, de todo lo escrito, no queda más que la verdad incontrovertible del nuevo rasgo de don Ramón Pelayo, a quien venera la Montaña como se merece.

F. R.

Cacería en Sierra Morena.

# El príncipe don Carlos mata un lobo de gran tamaño.

SEVILLA, 17.—En la finca El Serrano, situada en las faldas de Sierra Morena, término municipal de Ronquillo, se ha celebrado una cacería organizada por su propietario, el conde Aguirre, en honor del príncipe don Carlos de Borbón y Orleans, hijo de los infantes don Carlos y doña Luisa.

La nota interesante de la cacería ha sido la muerte dada por el príncipe a un lobo de gran tamaño, en circunstancias que acreditan la serenidad y el valor del joven cazador.

El lobo salió de unos jarales, y, al ver al príncipe se dirigió a él en fiera actitud. Don Carlos le dejó acercarse, encanándolo y afinando, con toda serenidad, la puntería. Cuando sólo mediaban unos pocos metros entre el lobo y el cazador, éste disparó. La fierecilla dio un enorme salto y cayó muerta de un balazo en la cabeza.

Los cazadores felicitaron efusivamente al príncipe por su valerosa proeza.

**ANTONIO ALBERDI**  
MATERNIA.—GINECOLOGIA GENERAL  
Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias.  
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5.  
Amós de Escalante, 10.—Teléf. 27-74

Nuestros paisanos en Sevilla.

# La Casa de la Montaña.

Nuestro colega «El Liberal», de Sevilla, dice:

«Como se había anunciado, anoche tuvo lugar, en el salón de actos de la Real Sociedad Económica, la Junta general convocada para la aprobación del reglamento por que ha de regirse «La Casa de la Montaña» en Sevilla, y la elección de la Junta directiva que habrá de regir los destinos de esta naciente entidad.

Bajo la presidencia del veterano y entusiasta montañés don José Fernández Mora, comenzó la Asamblea, a la que concurrieron muchos socios, y dada lectura, por el secretario de la Comisión gestora, del reglamento redactado por la misma, fué aprobado por unanimidad.

Acto seguido se procedió a la votación para elegir la Junta directiva, que dió el siguiente resultado:

Presidente, don José Fernández Mora; vicepresidente, don Federico Bustillo y Fernández; tesoroero, don Ángel Sáinz de la Maza y Brinjas; secretario-contador, don Hermenegildo Gutiérrez de Rueda; vocales: don Francisco Galvarez y D. de la Lama, don Carlos García Martínez, don Federico Crespo Zorrilla, don Francisco Sáinz de la Maza, don Francisco Abascal y Cobos, don Fernando Ortiz Pérez, don Adolfo Balbontín y Gutiérrez, don Tomás de Arce y Bordetas, don José Alvarez González y don Alejandro Pérez Hervás.

El presidente, en su nombre y en el de todos los directivos, dió las gracias a la Asamblea, esperando que con la decidida cooperación de todos los que con orgullo ostentan el título de montañés, la Directiva habrá de salir adelante de la misión que se le confía, que si ha de ser penosa en un principio, con la buena voluntad de todos se vencerán cuantos obstáculos impidan el engrandecimiento de la Sociedad.

El vicepresidente, señor Bustillo, dijo también unas palabras alentando a la colonia a la más perfecta unión y esperando que muy pronto sea un hecho el contar con un local social que, a la vez que sirva de solaz y esparcimiento a los socios, estrechará los lazos de unión entre todos los montañeses.

Con el fin de recaudar fondos que sirvan para establecer lo mejor posible la casa social, la Junta, por unanimidad, acordó que comenzara a cobrarse la cuota desde este mes de febrero y que se hiciera una activa propaganda entre los que aún no se han adherido para que firmen el correspondiente boletín.

La solemnidad que revistió el acto nos induce a creer que «La Casa de la Montaña» nace con vida propia y que no ha de faltarle el apoyo de toda Sevilla, que siempre miró con gran cariño a la simpática colonia montañesa.

**Dr. Vázquez Andiande**  
PARTOS Y GINECOLOGIA  
Medicina y cirugía de esta especialidad.—Rayos X.—Diatermia.  
CONSULTA DE ONCE A UNA  
San Francisco, 21.—Teléfono 33-31.

**Teatro Pereda**  
Temporada de Cinematógrafo  
HOY, 18 DE FEBRERO DE 1927  
ACONTECIMIENTO CINEMATOGRAFICO.—Tarde, a las seis y media.  
Estreno de la magnífica superproducción española.  
**EL CONDE DE MARAVILLAS**  
Dirigida por José Buchs.  
Noche, a las diez y cuarto.—Segunda proyección de  
**EL CONDE DE MARAVILLAS**  
El martes, 22, debut de RAFAELITA HARO.

Un padre asesino.

# Mata al médico que no pudo curar a su hijo.

NUEVA YORK.—Un trabajador italiano, apellidado Caruso y habitante en Brooklyn, acaba de matar al doctor Gaspar Pendola.

Este había sido llamado a casa del obrero para asistir a uno de sus hijos que estaba enfermo de difteria. El domingo último el doctor aplicó al niño la vacuna antidiférica despidiéndose hasta el siguiente día. Aquella noche falleció el pequeño.

Cuando el doctor fué al día siguiente a casa del obrero, éste se abalanzó sobre él acusándole de haber envenenado al niño. El doctor se defendió, pero el italiano se precipitó sobre Pendola con un cuchillo en la mano degollándole de un bárbaro tajo.

La mujer y cinco hijos del obrero aterrados, no pudieron evitar el bárbaro homicidio.

# EN PEÑACASTILLO UNA BODA

En la iglesia parroquial de Peñacastillo se unieron ayer con el indisoluble lazo del matrimonio el joven e inteligente obrero tipógrafo de nuestros talleres Francisco Rado, hijo de nuestro entrañable compañero de Redacción don Eduardo, y la bella y simpática señorita Rosario Varela Salas.

Bendijo la unión el virtuoso sacerdote don Casimiro Tijero y fueron padrinos el prestigioso jefe del Arma de Artillería e intachable caballero don José Arellano y su esposa, la distinguida dama doña Pilar Carrera de Arellano, tios del novio.

Terminada la ceremonia religiosa recién casados y sus acompañantes, miembros todos de las familias de los desposados, trasladáronse a «La Iberiana», de don Domingo Miera, en cuyo amplio comedor se sirvió un espléndido almuerzo.

La feliz pareja, a la que deseamos muchas prosperidades en su nuevo estado y una interminable luna de miel, salió en el correo del Norte con dirección a Madrid y otras capitales.

**Fernando Estrañ**  
SISTEMA NERVIOSO  
ELECTRODIAGNÓSTICO  
ELECTROTERRAPIA  
Castelar, núm. 1.—Teléfono 1143

El señor Ponte en Las Palmas.

# No ha conseguido solucionar lo de los terrenos de San Nicolás.

LAS PALMAS, 17.—El ministro de Justicia, para buscar una solución al asunto planteado con motivo de los terrenos de San Nicolás, convocó a una reunión de representantes de los colonos y de los propietarios, dándose el caso curioso de que los dos representaciones fueran presididas por un sacerdote.

Se entabló diálogo, mostrándose las dos partes intransigentes. Los propietarios sostenían que los colonos cultivaran los terrenos a medias y querían obtener el dominio pleno mediante pequeñas cantidades.

El ministro, en principio, consideró que se admitiera un plan mediante el cual los colonos, incluso los desahuciados, podrían adquirir las tierras en un plazo de un año, quedando obligados los propietarios a venderlos al precio que se establezca.

El Gobierno hará los anticipos que se convengan, y terminado el plazo, los propietarios pasarán a ser dueños absolutos de las tierras que los colonos no hubieran querido adquirir.

Hubo discusión sobre las bases y el ministro propuso que el precio de cada parcela fuera determinado por medio de un decreto-ley, pero terminándose en cuenta todos los factores necesarios para apreciar con equidad el valor de los terrenos y sin que en ningún caso deje de cubrir el precio de venta la cantidad que los antiguos dueños pagaron por la finca con acumulación de las mejoras en ellas introducidas e intereses.

Los propietarios se negaron a aceptar la solución por entender que era en extremo lesiva, y no hubo manera de llegar a un acuerdo ante esta actitud.

En su vista, el ministro anunció que el Gobierno dictaría un decreto-ley encaminado a resolver la cuestión.

Banquete popular de despedida.

# El señor Oreja Elósegui ayer para Madrid, despidiéndose entusiásticamente.

En el hotel «Cantábrico».

A la una de la tarde de ayer se celebró en el acreditado hotel-restaurante «Cantábrico» el banquete homenaje en honor del ex gobernador civil de la provincia don Ricardo Oreja Elósegui.

Al anunciarse acudieron unos 300 contertulios o sea setenta más los inscriptos.

Estuvieron presentes todas las autoridades santanderinas y numerosas representaciones de los Ayuntamientos de la Montaña.

En la mesa presidencial tomaron asiento el señor Oreja Elósegui, el presidente de la Audiencia, don José Sarrillo, gobernador civil interino; el presidente de la Diputación, señor López Argüello; el vicario capitular, don José María Goz, en representación del señor obispo de la diócesis; el alcalde, señor Vega Lamera; el presidente de la Unión Patriótica, don José Santos; el comandante de Marina; los diputados, señores Crisol y Salas; el señor Ruiz de Pellón, por el gobernador militar; el secretario particular, don José Cortés, y el hermano del homenajeado, don Marcelino Oreja.

El banquete fué servido tan exquisitamente que todos los comensales hicieron elogios de la forma en que se llevó a efecto, felicitando por ello la Comisión organizadora al propietario, don Pedro Gómez Fernández.

Los discursos.—Terminado el banquete hicieron uso de la palabra don José Santos y los señores Colina, López Argüello, Vega Lamera y García Goy, y en último término el señor Oreja Elósegui, siendo todos ovacionados calorosamente.

Todos los que precedieron en el uso de la palabra al ex gobernador civil tuvieron frases de afecto y reconocimiento profundo para la labor desarrollada por el señor Oreja durante su actuación al frente del Gobierno civil de Santander, agradeciendo el homenajeado en breves y sentidos párrafos el honor que se le dispensaba y jurando eterno reconocimiento a todos los santanderinos y a todos los montañeses.

En la estación del Norte.

Poco antes de la salida del tren correo, los asistentes de la estación del Norte se encontraban atascados de público para despedir al señor Oreja Elósegui. Entidades, Comisiones, representaciones, particulares, etc., etc., todo se despedía afectuosamente del ex gobernador, al que acompañaron a Renedo los señores López Argüello, Santos, Colina, Balbas, Cortés, Ortíz y otros.

El señor Oreja Elósegui habló en sus momentos con el presidente de la Sociedad Cooperativa Obrera del distrito del Rey, don Lucio Gómez, a quien hizo presente que le tenían en Madrid a su disposición y que esperaba con gran celo cuanto afectara a esta cuestión tan interesantísima.

El señor Gómez agradeció, en nombre de la Sociedad que preside, el valioso ofrecimiento del ex gobernador de Santander.

Al salir el convoy sonó una ovación cariñosísima al señor Oreja Elósegui.

Telegramas y adhesiones.

Fueron numerosísimas las adhesiones leídas al terminar el banquete, y grande el número de telegramas.

Entre éstos figuraron algunos cariñosísimos del presidente y secretario de la U. P. de Madrid; ex gobernador civil de Oviedo, don Santiago Fuentes Pila; Ayuntamientos de la provincia y otro muy significativo del Municipio de Villafraanca de Oria (Guipúzcoa).

El ministro de la Gobernación, señor Martínez Anido, se asoció al homenaje en un despacho muy cariñoso.

El ministro de Estado, señor Yanguas, cursó el telegrama siguiente: «Reciba mi cariñosa y expresiva adhesión al merecido homenaje tributado esta provincia por haber desahuciado desde este Gobierno civil».

«Asociación afectivamente homenaje que le tributan elementos de esa provincia, cuyo Gobierno civil desempeñó con tanto acierto.—Abrilzo, conde Valleriano».

Dirigido al general Primo de Rivera.

Al presidente del Gobierno se le dirigió el siguiente telegrama: «Reunidos banquete homenaje gobernador señor Oreja Elósegui, autoridades civiles, militares, judiciales y eclesiásticas, Unión Patriótica, representaciones Ayuntamientos y significadas personalidades capital y provincia en número de 300, que impidió ampliar condiciones».

F. Llerandi García  
ESPECIALISTA ENFERMEDADES DEL APARATO DIGESTIVO, RAYOS X, MEDICINA GENERAL  
Consulta de 9 a 1 y de 4 a 6.—Calle del Pesto, 9.  
Avisos, teléfonos 18-03 y 32-51.

## ASPECTOS DE MADRID

# MI SERENO HABLA DE ARTE

Para el inteligente crítico de teatros Ezequiel Cuevas.

Impávido, bajo la fuerte helada de febrero, Marcelino entrébase a la noble tarea de ilustrarse con la atenta lectura de «La Voz».

—¡Buenas noches, Marcelino!

—¿Güenas y frescas!

—¿Que cuenta usted de bueno?

—«Pueca» cosa! Que ayer fué el santo de mi «mojer» y que «nos fuimos a casa...» «Es «dino» de verse por «tos concetos»! ¿Güeno, a mí es «dus que más me gusta, «pur que» en la «peseña» o «comu» se diga, se ve «derde» luego, la «movición» que hacen «pa» hablar y de más, pero hasta el paraiso que es «adunde» podemos ir «nustros», no «callega» ni «esquema» la «metá» de «dus que dicen los «comécos», ni la «verdad» sea dicha, «comprendemos» la «mayor parte!» Es «comu» la «opera»... «Amos», «resu» del «El río del «Sevillano», que «echar» en «Apolo», «dus de «Las Lagartanas»... «Pus» tampoco me llama «a atención «mayormente»! «Lar que a mí me gusta son las «bailarinas» y «el circo»!

«Comu» le digo, ayer nos fuimos «pura» la tarde, porque por las «noches» tengo que atender a la parroquia... y ¡güeno! ¡Es de lo más «emocionante»!

Echaron «dus» menos «tréce» «nómbr»... Primeramente, salieron «dos» «chavalas» que «nu» tendrían «catorce» años a trabajar en el «atrepeco»... ¿Güeno, ya se sabe «dus» que es la «genética»...! Y «comu» sería el «ejercicio» que «me» hijo «pequeño» me se echó a llorar «pur que» es que «pacia» talmente que se iban a matar...! «Aluego» salieron «dus» «tonfos». Estos, ya sabe «usted» que no se «perjudican» ni se exponen a «pa»; salen como aquel que dice, «pa» la «entretención» del público y «námás».

«Había» que ver a la gente «reirse» las «tripas» cuando se pegaban de «vejezagos»...

«Pero» aguarde «usted» que ahora viene lo «güeno»; «traballo» que hacen la «strucción» como si fueran «quintos» veteranos! «Miruste» que es «nutable»! ¡Y las palomas!» «Me-ruste» que «adomar» palomas...! «Pus ná», salió una «mojer» vieja que se «conoce» que era la más vieja de «toas», con una «cosepeta» y un «mural»; «desparó» el arma y ¡zás!, «toas» las palomas se le metieron en el «mural». Las «guelve» a dejar en «sus» libertad; «desparó» otra vez y ¡zás!, ve «usted» que las palomas se van a una «sartén» y se hacen las muertas.

«Porque» el trabajo de una persona, prosigue Marcelino con creciente entusiasmo, podrá tener «so» mérito «efetivos», ¡pero mire «usted» que una bestia, con perdón de «usted»!

«Porque» yo me digo: un «coméco», es una «comparanza», se «aprende» «eso» papel, pero, ¡cómo aprende una bestia, con perdón de «usted», a sentarse tan ricamente en «taborete» y a «sechase» en la «cama» y a saltar a la «cama» y hasta a bailar «La Canastera»!

«Por esto», yo en mi entender «concedero» que «esu» de la «opera» y demás, tendrá «so» mérito, pero no

«pa» el «mérito» «efetivo» de «sus» «anemales»!

Tal es literalmente, la luminosa «sentencia» conque Marcelino da fin a su discurso.

Yo no voy a decir que sus ideas críticas puedan compararse con las de un Platón; pero estimo que es tan meritorio para los psicólogos dar a conocer los pensamientos de un Aquiles como los de un guardia de la porra. ¡Y que son respetables todas las opiniones! Y que deben salir al público, sobre todo si, como en este caso, pueden arrojar alguna luz, sobre problema tan oscuro y trascendental como es el de la crisis del teatro, que entraña tan vital importancia para nuestro país.

Pedro GONZALEZ  
(actor del Infanta Isabel.)

**ALBERICO PARDO**  
RAYOS X Para diagnósticos y tratamientos.  
Diatermia. Rayos ultravioleta (tratamiento especial del raquitismo).  
Electrodiagnóstico y electroterapia.  
ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS.  
Consulta de once a una y media.  
Ribera (Al lado del Avisos: palacio de Correos) Teléf. núm. 32-96

# Don Isaac de la Puente y Barbero.

Son muchas las adhesiones que el jefe de la Sección provincial de Primera Enseñanza ha recibido para costear una corona de flores que se depositará el día 21 del actual en la tumba del maestro cuyo nombre encabeza estas líneas, pero faltando pocos días, conviene que los adheridos lo digan verbalmente o por carta a don José Cago, o a la Administración del Magisterio provincial, hasta el próximo sábado, con el fin de saber el número de compañeros y amigos del fallecido.

Los que piensen ir personalmente a Cos (Mazcuerras), lo harán el 21 de los corrientes, en el tren de Oviedo, que tiene su salida de Santander a las 7,45 de la mañana. En Cabezón de la Sal esperará uno o varios automóviles que llevarán a los excedidos al indicado Cos, donde tendrán lugar los funerales. Son bastantes los amigos que se incorporarán en Torrelavega y otros pueblos, sin contar con los maestros del partido de Cabuérniga, que asistirán casi todos.

**CONSULTA**  
de enfermedades de la PIEL, VENEREAS y SIFILITICAS, por el especialista

**Vega Trápaga**  
en Méndez Núñez, 7. 2.º—Teléfono 3734.

# Sección marítima.

Compañía Trasatlántica.  
Según radiograma recibido en esta Casa Consignataria, se encuentra navegando, sin novedad, el vapor «Cristóbal Colón», el miércoles a

local, expresan al Gobierno una profunda por la salida definitiva del señor Oreja Elósegui de su tierra. Este señor, que dejan en la provincia un recuerdo y perennidad saludando a la vez a V. tuosamente.

Gobernador civil interino; general Salicrú; Diputación; alcalde; Unión Patriótica.

No está mal. Nos consta que el señor Oreja Elósegui ha condecorado saliendo con pequeños arretratos gubernamentales, algunas de ellas una impuesta reciente, nuestro apreciable colega tarde «La Región».

**Leopoldo Rodríguez P.**  
MEDICO  
Especialista en enfermedades de la piel y venéreas.—Radium y Rayos X.  
radioterapia profunda.  
Muelle, núm. 20.—Teléfono núm. 32-51  
CONSULTA DE DIEZ A

# En el Círculo cantil.

La conferencia de hoy. Conforme está anunciado se celebró en el Círculo cantil la conferencia del abogado don Jesús Gassis que hablará sobre «Los ingresos fiscales y la tributación».

Al acto solo podrán asistir señores socios.

**MIGUEL A. SAIZ ARIAS**  
MEDICINA GENERAL  
De regreso del extranjero, su consulta del Aparato digestivo y enfermas de la nutrición.

Ateneo Popular.

# Conferencia de Juan Cuesta

Sobre el sugestivo tema «Los marinos dió en la tarde de ayer, en nuestro Ateneo Popular, una admirable conferencia y distinguido biólogo, nuestro Laboratorio de Biología y director de la Estación de San Juan de Urcelay.

Hizo su presentación con acertadas palabras y de dicho centro cultural se celebró una conferencia de la formación del planeta.

Distinguido en este tres años su proximidad a la costura, la abismal y la política.

Estudió más tarde los seres que pueblan cada una de las mismas, presentando el caso melancólico de algunas especies confundidas con el medio ambiente, ventaja de que les proporciona para persistir en el no ser aniquilados por los males superiores a ellos que les pasan desapercibidos.

La luz no llegaba en el momento de las profundidades, siendo esa de que en algunas no había vegetación, explicando también la forma de los seres.

Estudió también las regiones en las que se encuentran los seres, haciendo resaltar el que los desprovistos de ojos por sus ricas.

La importancia del aplazamiento de superficie fué muy manifestado por él como otros seres infinitamente tales como la ballena, etc.

Terminó indicando la importancia que la Biología Marina tiene en el estudio de los seres que pueblan el mar y que en el estudio de la vida en el planeta.

Esto no basta para que el pueblo se precie de la luz que estos centros tienen, pero de el punto que pudieran ser de atracción, sino el estudio bajo científico.

Al finalizar esta importante conferencia que fué ilustrada y provechosa recibió su autor laurosa ovación del numeroso auditorio que le escuchaba.

Programa orquesta de SALA PO. gran, de 31 con motivo de EL CONDE DE MARAVILLAS hasta mañana

Glosas.

La señorita de la guitarra.

La impresionante ese paso por la vida del hombre del violín. Parece que transporta un muerto gigantesco. Que no ha encontrado un ataud...

do hallar—toda florida de caveles, toda dorosa a lujuria y a sangre— a lo largo de una pésima película de Pola Negri... Para la gente, para los aficionados a esa estampa de siempre, la guitarra tiene una sola nota ronca: la misma voz del «cantor» borracho de manzanilla y de fatalismo. Grave error. Porque en las finas cuerdas de la guitarra—la princesa que entró de incógnito en un mesón—caben los registros sentimentales, las voces de ternura, los acentos suavísimos en que parece agitarse una trémula cadena de sollozos...

Teatro Pereda

Hoy, gran acontecimiento cinematográfico: estrono de

El conde de Maravillas,

dirigida por JOSÉ BUCHS

Tarde: A las seis y media.

Noche: A las diez y cuarto.

En la Unión Iberoamericana.

Una conferencia de Rodríguez Marín.

MADRID, 17.—En los salones de la Unión Iberoamericana ha dado una conferencia el señor Rodríguez Marín, disertando maravillosamente sobre el tema «Ensalmos y conjuros de España y América».

A. VALLINA PALACIO APARATO DIGESTIVO Consulta de 3 a 5 BURGOS, 1, SEGUNDO

CARLOS R. CABELLO Partos, enfermedades y cirugía de la mujer. (GINECOLOGIA) MEDICINA INTERNA De 10 a 12, Sanatorio del Dr. Madrazo. De 12 a 2, Cañadio, 1, 2.º-Tel. 1570. Excepto los días festivos.

Notas necrológicas.

Don Mariano Vicén. En Soria, donde residía, ha fallecido el 9 del actual, don Mariano Vicén Cuartero, padre del que fue nuestro activo corresponsal en Castro Urdiales, mientras desempeñaba la Secretaría de Sanidad Marítima en aquel puerto, don Francisco.

Don Mariano Vicén fue alcalde de Soria hasta cinco veces, dejando de su brillante actuación gratos recuerdos que siempre se tradujeron en una labor eficaz y beneficiosa para los intereses de aquel Municipio.

Tomó parte muy activa en las gestiones para llevar a la realización el ferrocarril Santander-Mediterráneo y Soria-Castejón que logró ver en vías de ejecución, laborando con singular acierto en diferentes Juntas y Entidades, como el Consejo de Fomento, Cruz Roja, siendo actualmente presidente del Patronato de la Escuela de Artes y Oficios, de la ciudad Numantina.

justo homenaje debido a sus merecimientos acudiendo a su entierro lo más significativo de la población, cerrando los comercios en señal de duelo, figurando en la presidencia el gobernador civil, el Ayuntamiento bajo mazas y representaciones de varias Corporaciones.

Reciba su familia y en particular su hijo, nuestro querido amigo don Francisco Vicén, el testimonio de nuestro más sincero pésame y rogamus a nuestros lectores una oración por el alma del finado.

Confortado con los Santos Sacramentos ha fallecido en Madrid el prestigioso señor don José Zoilo Díaz, concidista y sinceramente apreciado en esta ciudad.

El difunto señor, esposo y padre ejemplar, gozaba de grandes amistades y simpatías, adquiridas con su trato afable y exquisito.

Don José Zoilo Díaz, que, como dejamos indicado, gozaba de enviable prestigio, estaba dotado de caballerizas cualidades que le hicieron lograr el cariño y el respeto de cuantos tuvieron la fortuna de tratarle.

Descanse en paz. A su desconsolada esposa doña Angeles Vidar; hijos José, Angeles y Santos y demás familia, enviámos nuestro sincero pésame, que hacemos extensivo a sus consocios don José Fernández, don Luis Marty y don José Domínguez.

Joaquín Santluste ORGÁNICA, RINOS Y OÍDOS Consulta de 11 a 12 (Sanatorio del Doctor Madrazo); de 12 a 1 y de 4 a 5. Wad-Rás, 5.—Teléfono 11-75.

Pablo Pereda Elordi Director de la Gota de Leche Médico especialista en enfermedades de la infancia. Consultorio de niños de pecho Burgos, 7 (de 11 a 1).—Teléfono 20-92

De nuestros corresponsales.

Información de la provincia.

«El Pueblo Cántabro» en Torrelavega.

El mercado de ayer.—Méjoran los heridos de Silió.—Muerte sentida.—Función benéfica.

El mercado. Con tiempo espléndido se celebró el mercado semanal.

Excepto la plaza del 3 de Noviembre, donde el ganado de cerda y la nar fué muy solicitado, todas las demás se vieron un tanto desanimadas.

Las patatas aumentan de precio, y lo mismo ocurre con las manzanas, además de escasear bastante.

En cambio, bajan bastante los huevos, los repollos, las naranjas y los limones, por la sencilla razón de que dichos productos abundan.

Los precios medios que rigieron ayer fueron éstos:

Patatas, 4 pesetas los once kilos y medio; guisantes secos, 8 pesetas celemin; fréjoles, 11 pesetas celemin.

Gallinas, de 7 a 9 pesetas una; gallos, 7 pesetas uno; pollancos, 12 pesetas el par; huevos de gallina del país, 2,50 docena; idem asturianos, a 2,25; idem castellanos, a 2; conejos, 6,50 el par.

Naranjas, 3,50 el ciento; idem mandarinas, a 5; limones, 2 pesetas el ciento; repollos, de 4 a 9 docena; coliflores, 5 pesetas docena; cebollas, 1 peseta docena; idem de planta, 1,50 el manojo; ramo de ajos de treinta cabezas, 1 peseta; pimientos choriceros, 3,50 el ciento; tripa de vaca para embutidos, 0,25 el metro; manzanas corrientes, 6 pesetas los once y medio kilos.

Manteca de Selaya, 6 pesetas kilo; queso de pasiega, 2,50 kilo; idem picón, muy bueno, 12 pesetas; idem Roquefort, a 7.

Cerdos de matanza, 35 pesetas los once y medio kilos; idem medias crías, de 100 a 110 pesetas una; idem manones, de 35 a 40; terneros, 3,50 pesetas kilo; corderos lechazos, de 14 a 16 pesetas uno; cabritos idem, de 13 a 15.

Manteca de Selaya, 6 pesetas kilo; queso de pasiega, 2,50 kilo; idem picón, muy bueno, 12 pesetas; idem Roquefort, a 7.

Cerdos de matanza, 35 pesetas los once y medio kilos; idem medias crías, de 100 a 110 pesetas una; idem manones, de 35 a 40; terneros, 3,50 pesetas kilo; corderos lechazos, de 14 a 16 pesetas uno; cabritos idem, de 13 a 15.

Se venden en la CASA CAYON de TORRELAVEGA.

Los heridos de Silió.—Algunos comentarios sobre este suceso.

Los jóvenes Francisco Villegas y José Navamuel, heridos por su vecino Antel Quevedo con arma de fuego el domingo último en el pueblo de Silió, y que fueron trasladados en grave estado al Hospital provincial, se encontraban ayer algo mejorados.

El citado Quevedo, que desde el día siguiente del suceso se halla en la cárcel de esta ciudad, ha sido procesado por el juez señor Macho Quevedo.

Al hablar nuevamente con personas que por razones de vecindad están enteradas de la vida de casi todos los vecinos de Silió, nos aseguran que el motivo de lo ocurrido el domingo en aquel pueblo no está relacionado con herencias ni mucho menos.

Lo único que cabe suponer es que el alcohol trastornó los sentidos del Angel Quevedo y de algunos otros que con él alternaron aquella noche.

RICARDO LOPEZ GONZALEZ MEDICO-DENTISTA Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6. Calle Ancha, 4, 1.º TORRELAVEGA

Muerte sentida.

En el inmediato pueblo de Torres, y a los diez y nueve años de edad, ha dejado de existir la virtuosa señorita Tomasita Galarza López.

El fallecimiento de Tomasita Galarza ha causado penosa impresión en nuestra ciudad, pues esta simpática chica, buena y sencilla, amable y cariñosa con cuantos se honraron con su amistad, gozaba de generales simpatías.

Cuando ayer acompañábamos a su cadáver observamos que personas de Torres, Torrelavega y otros pueblos limítrofes lloraban la muerte de Tomasita como si fuese la de un familiar querido, y es que las virtudes que realzaban la bella figura de esta señorita eran en todo momento reconocidas y elogiadas como algo excepcional.

Al dolor inmenso que sufren sus desconsolados padres don Pedro Galarza y doña María López, hermanos don Esteban y don Pedro, tíos, primos y demás distinguida familia, unimos el nuestro, deseando a todos valor y resignación cristiana para ir mitigando la pena que produce tan sensible desgracia.

Elevemos una oración al Todopoderoso por el alma de la infortunada Tomasita, que a estas horas estará gozando de la gloria eterna.

Los que nacen. En esta ciudad dió a luz una niña Purificación Díaz, esposa de Cipriano García Estrada, y en Barreda ha dado a luz un niño Agueda Pe-

costán Martínez, esposa de Antonio Movellán Varela.

La función a beneficio de la Banda de música.

El lunes próximo, a las nueve y media de la noche, se celebrará en nuestro lindo coliseo una función a beneficio de la Banda popular de música, que seguramente constituirá enorme éxito artístico y de taquilla.

Se pondrá en escena la oníptica comedia en tres actos titulada «Las de Caín» y tomarán parte las siguientes distinguidas personas:

«Doña Elvira», señorita Elvira Lucio; «Doña Jenara», Esther Jáuregui; «Rosalia», Mari Muñoz; «Amalia», María Ortúeta; «Estrella», Emilia Hevia; «Marucha», Sarita Capillas; «Fifi», Matilde Jáuregui; «Brígida», Amparito Moreno. «Don Segismundo», don Francisco Vega; «Don Cayetano», don Pedro Sañudo; «Alfredo», don José Molleda; «Tomás», don José Luis Moreno; «Pepín», don Alfonso Hoyos; «Emilio», don Eduardo Macho; «Marín», Evaristo Otero; «Barquillero», don Joaquín Gómez de la Casa; «Guarda», don Pedro Molleda; «Uno que pasa», el citado Pedro Molleda.

Estos improvisados artistas trabajarán bajo la dirección de don Eduardo Cornejo.

También pondrán las bellísimas escritas el precioso coro de «La Dogaresa», vestidas todas de doncellas con el consabido Paje, que en plan amoroso no se separa un momento del encantador plantel citado.

Dirigirá este coro el maestro director de la Banda de música, don Lucio Lázaro.

La letra del referido coro el original del joven y culto abogado don Ramón Mendaro Sañudo.

Unos minutos antes de comenzar el espectáculo la Banda de música tocará alegres pasodobles por las principales calles.

A pesar de los buenos deseos de los organizadores de este festival se hace difícil la repetición del mismo.

Hacemos esta advertencia para que el público se provea pronto de las localidades, pues hay gran demanda.

No hay que resistir a la acción calmante y descongestionante de las PASTILLAS CRESPO. 2 pesetas caja.

DESDE PESAGUERO

Otros dos rasgos de filantropía del ilustre señor marqués de Valdecilla.

Hace tiempo los honrados vecinos de Lerones y Caloca, acariaban el proyecto de tener sus escuelas en condiciones higiénicas y pedagógicas y eran muchos los obstáculos para ver realizados los ideales de sus ensueños, siendo imposible llevarlos a la práctica; pero la inspiración de Dios hizo que alguien se acordase de que en la Montaña, existe un hombre bueno en toda la extensión de la palabra. Este hombre es el ilustre marqués de Valdecilla que tantas obras buenas viene realizando un día y otro día, en la Tierra y fuera de la Tierra.

Al efecto, una Comisión de padres de familia de los respectivos pueblos fueron a exponerle la triste situación en que se encontraban sus hijos, sin templo de cultura en condiciones y las puertas de «La Cabaña» abrieron paso a estos pueblos siendo recibidos por la distinguida dama doña María Luisa Pelayo, quien transmitió los deseos de los comisionados a su tío el ilustre marqués, extendiéndoles acto continuo cheques para realizar los deseos de estos pueblos por valor de 11.350 pesetas y 10.290 pesetas, respectivamente.

Al saberse los rasgos de filantropía que el ilustre señor marqués de Valdecilla ha tenido con estos pueblos del Ayuntamiento de Pesaguero, las aclamaciones de júbilo y vivas al ilustre benefactor y a la distinguida dama doña María Luisa Pelayo son continuas; no pasa día sin que hombres, mujeres y niños aclamen a tan ilustres personalidades.

En nombre de los pueblos agradecidos, en nombre de estos niños que jamás olvidarán de su mente los nombres del ilustre señor marqués de Valdecilla y de la distinguida da-

SOCIEDAD ANÓNIMA «ELECTRA DE VIESGO»

DIVIDENDO ACTIVO

Desde el día 1.º de marzo próximo, se pagará a las acciones de esta Sociedad un dividendo activo de CUATRO Y MEDIO POR CIENTO, con deducción de pesetas 1,857 por impuesto de utilidades y timbre de negociación, o sean pesetas 20,6425 líquidas contra cupón número 22, por los beneficios obtenidos en el ejercicio de 1926.

El pago se efectuará: Por el Banco de Vizcaya, de Bilbao y sus sucursales. Por el Banco Español de Crédito, de Madrid y sus sucursales.

Por el Banco Mercantil, de Santander y sus sucursales. Bilbao, 17 febrero de 1927.—El secretario, Guillermo Ibáñez.

De la región asturiana.

«El Pueblo Cántabro» en Llanes.

Bodas en puerta. A las once de la mañana del día del actual, y en la iglesia de Pucón, unieron sus destinos, recibiendo el sacramento del matrimonio, la señorita Vicenta Tames Merodio y el señor don Patricio Sordo Sordo.

El siguiente día, 25, se celebrará en la iglesia de Andrín el enlace nupcial del joven llanisco don León Martínez Hano con la señorita de aquel pueblo, Fermína Junco Cué.

Nuestra enhorabuena anticipada a ambos futuros esposos.

De cine. Anoche se proyectó en el teatro de la primera jornada de la verdadera joya cinematográfica, basada en la novela de Blasco Ibáñez, «Los enemigos de la mujer».

Para mañana, viernes, se anuncia en el Salón Moderno la sugestiva película artística titulada «La sala de Cosmos», siendo la protagonista de esta bella cinta Sessué Hakawa.

Necrológica. A las tres de la tarde de ayer rindió su tributo a la muerte en esta villa don Francisco Dosal Milera, confortado con los auxilios de la Religión católica.

De carácter amable y fino trato, que le granjearon las simpatías de todos sus convecinos, su fallecimiento causó unánime sentimiento, como patentizó esta tarde al ser condecorado su cadáver, a las cinco, con el cenobio de Camplengo, y mañana en el funeral solemne que, en el templo del finado señor, se celebrará en esta iglesia parroquial.

Descanse en Paz don Francisco Dosal Milera y reciban sus hermanas y demás familia el testimonio de nuestro más sentido pésame.

Suspensión de una vista. Ayer debió de celebrarse en la Audiencia de Oviedo la vista pública para resolver el incidente promovido en uno de los pleitos que, a instancia de doña María Conde Ferras, se sigue contra el Ayuntamiento de Llanes sobre nulidad de los legados que el excelentísimo señor don José Porras Sobrino hizo en esta villa.

Tal suspensión fué solicitada por doña señora de la Sala civil.

Todo el vecindario llanisco ansía

Salón Reina Victoria

HOY, VIERNES, 18 DE FEBRERO GRAN MODA

La gran superproducción, por el chaparrito artista Larry Semón (Tomás).

PARÍS, MIRE Y ESCUCHE

La última y más sensacional película de este popular artista, que por espacio de los cines del BROADWAY completará tan extraordinario programa la muy cómica, en dos partes,

ASER BUENOS CHICOS

Programa selecto por la notable orquesta de este Salón.

SALA POPULAR.—E: mismo programa, de seis a diez.

Con motivo de ser hoy la exhibición de EL CONDE DE MARAVILLAS, se suspende LA REJANILLA hasta mañana, sábado.

SE OFRECEN A SUSCRIPCION PUBLICA

9.000.000 de pesetas

Acciones preferentes acumulativas del 7 por 100

DE LA

«Standard Eléctrica» (S. A.)

Valor nominal: 500 pesetas por acción

Los dividendos vencen en los días 1 de enero, 1 de abril, 1 de julio y 1 de octubre de cada año

CAPITAL

Autorizado: Acciones ordinarias: 10.000.000. Preferentes: 20.000.000

Emitido: Acciones ordinarias: 5.000.000. Preferentes: 10.000.000

Incluyendo esta emisión.

No hay emitidas obligaciones.

El negocio de la Sociedad consiste en la construcción, obtención y distribución de toda clase de tipos de material telefónico y accesorios. Es también la Sociedad agente distribuidor en toda España del material eléctrico que construye la International Standard Electric Corporation (antes International Western Electric Corporation). Tiene, o está construyendo, fábricas en Madrid, Barcelona y Santander. Además, por su asociación con la International Standard Electric Corporation, ha adquirido derechos sobre patentes telefónicas que en conjunto son las más importantes que hay en existencia.

Los ingresos, después de pagar todas las cargas y hacer amplia provisión para la depreciación, han sido, durante el tiempo que lleva en explotación la Sociedad, más que suficientes para pagar dividendos sobre todas las acciones que hay en circulación, incluyendo a las de esta emisión. Estos ingresos deberán aumentar considerablemente cuando estén terminadas las fábricas de Madrid y Santander, que estarán en explotación para diciembre de 1927.

Puede obtenerse información adicional y suscribirse estas acciones en los siguientes Bancos, Sucursales y Corresponsales:

- Banco Urquijo. Banco Hispano-Americano. Banco de Bilbao. Banco Urquijo-Vascongado. Banco Urquijo de Guipúzcoa. Banco de San Sebastián. Banco Hispano Colonial. Sociedad Anónima Arnús-Garí. Banca Marsans. Banco Urquijo Catalán. Banco Herrero. Banco de Gijón.

International Banking Corporation.

ma doña María Luisa Pelayo, desde las columnas de EL PUEBLO CANTABRO lea enviamos la gratitud más expresiva, más profunda de nuestra alma. ¡Viva el ilustre señor marqués de Valdeilla! ¡Viva la distinguida dama doña María Luisa Pelayo! ¡Viva la Montaña!

### Anís UDALLA-Coñac

**Una boda.**  
En el pintoresco pueblo de Caloca y decimos pintoresco por su situación topográfica, por las bellezas naturales que desde allí se divisan y más aún cuando la nieve cubre sus praderas, sus picachos y sus casucas, encerrado todo un himno a lo infinito que conmueve el alma y la extasia. En su bonita iglesia se celebró hace días, el enlace matrimonial de la simpática y agraciada joven Elisa García, con el joven e inteligente ebamista de Pesaguero, nuestro querido amigo don Lorenzo Rabanal.

Bendijo la unión el joven e ilustrado sacerdote, encargado de esta parroquia, don Desiderio Caballero y fueron padrinos, la simpática joven de este pueblo Rosario Lamadrid y el culto joven, secretario de nuestro Ayuntamiento, nuestro querido amigo don Angel Sierra.

Terminada la ceremonia religiosa se trasladaron novios e invitados en número de sesenta a casa de la madre de la desposada donde fueron obsequiados espléndidamente.

Las mozas y mozos cantaron a los novios e invitados los graciosos y ocurrentes cantares (costumbre tradicional en esta región), e invitados y novios echaron mano al chaleco y soltaron «chatarra», que fue un primor.

A la feliz pareja, que fijará su residencia en Barreda de Pesaguero, le deseamos una feliz y eterna luna de miel.

**De sociedad.**  
Hemos tenido el gusto de saludar en Lerones al ilustrado joven don José Carrero, jefe de Cartera de la sucursal del acreditado Banco Español de Crédito, de Benavente (Zamora).

Damos la bienvenida al amigo Herrero y le deseamos que su breve estancia entre los suyos le sea muy grata.

Quirino CELADA  
Maestro nacional de Lomeña.

### Venta de terrenos

Terrenos propios para la agricultura, situados entre las estaciones de HERAS-OREJO y el camino real de Santander a Bilbao, son puestos a la venta por parcelas de seis, doce, diez y ocho hectáreas, en adelante.

Dirigirse para información y condiciones de venta, al señor gerente-liquidador de la S. A. MINAS DE HERAS-SANTANDER, todos los días laborables, de 10 a 12 y de 14 a 17, en las oficinas de HERAS.

### DESDE S. MARIA DE CAYON

**El arbolado debe respetarse.**  
Somos defensores del árbol. Cuando en otras ocasiones nos ocebamos de las plantaciones llevadas a efecto en el valle, no podíamos por menos de mostrar nuestra profunda simpatía y cariño hacia las personas que las iniciaron, rompiendo los antiguos moldes de la indiferencia hacia este punto de tan capital interés que, como el árbol desempeña un importante papel en el sostenimiento y vida del hombre bajo sus más variados aspectos.

Teniendo presente los múltiples beneficios que el arbolado proporciona, no es fácil llegar a comprender los deseos que animan su total destrucción, valiéndose de la impunidad; bien con la oscuridad de la noche o buscando un lugar que por su difícil acceso no esté sometido a la constante vigilancia de la autoridad, quedando ésta burlada, ya que es de todo punto imposible, en tan amplio radio de acción, recorrer aquellos lugares con la frecuencia que las necesidades reclaman.

### Banco de Santander

FUNDADO EN 1857

### Caja de Ahorros

Establecida en el año 1872  
Capital: 10.000.000 de pesetas  
Desembolsado: 2.500.000 pts.  
Reservas: 5.450.000 pesetas.

**SUCURSALES:**  
Ampuero, Astillero, Comillas, Espinosa de los Montes, Llanes, Laredo, Osorno, Pánes, Potes, Reinosa, Santoña, San Vicente de la Barquera, Sarón y Solares. Filial: BANCO DE TORRE-LAVEGA, Torrelavega, con Sucursales en Cabazón de la Sal y Mollado.

Realiza toda clase de operaciones de Banca.  
**CAJA DE AHORROS:** Disponible a la vista, 3 por 100 anual, sin limitación de cantidad, acumulándose los intereses semestralmente, en fin de junio y diciembre de cada año.

**DEPOSITO DE VALORES** sujetos a devolución sin previo aviso y a comprobación por los interesados durante las horas de Caja, mediante la presentación de los resguardos.

Si todos y cada uno se diesen perfecta cuenta de las innumerables ventajas que el árbol reporta, cada hombre quedaría constituido en un defensor, cuidando de su vida con la mayor escrupulosidad, ya que ella integra una parte de la propia en no pequeña proporción.

Según los informes particulares que hasta nosotros llegan, se pretende perseguir y castigar duramente a todo el que contravenga las disposiciones por que se rige la riqueza forestal existente en los montes del Estado, lo cual encontramos plausible en extremo por considerarlo de gran provecho para todos los pueblos donde aquella radica.

Dejando a un lado las grandes ventajas del arbolado en la higiene y salubridad de los pueblos, así como la acción tan directa que ejerce sobre los agentes atmosféricos, hemos de fijarnos exclusivamente en su utilidad económica por ser ésta precisamente el móvil de las cortas clandestinas.

Teniendo esto presente fácilmente se vendrá en consecuencia que no queda compensado el beneficio que de ellas se obtenga con el grande perjuicio que causan, toda vez que de aquel, cuando más, sólo participan dos personas: el que efectúa la extracción y el intermediario, pues en caso de llegar a tercero éste habrá de adquirirla a su justo precio, quedando la ganancia repartida entre los dos primeros, no sucediendo así con los perjuicios que ocasionan, los cuales alcanzan a todo el pueblo, que con un pequeño desembolso tenían combustible para el año y que al desaparecer viene a agravar su situación.

Cuando por imperiosa necesidad, ante una sensible pérdida en el hogar pobre y falta de recursos, no es fácil reponerse sin acudir al monte público, está perfectamente disculpado y en tales casos deben quedar exentos de toda sanción, porque algunas veces sucede que al ocurrir un quebranto en la casa-habitación bien por derrumbamiento, incendio u otra causa, sus propietarios no cuentan con los medios económicos precisos para reparar aquélla.

Lo que debe evitarse, y a esto tenderán, sin duda, las medidas que se adopten, es la negociación de la madera procedente de los montes públicos, toda vez que es la que mayores daños origina por no tener tasa señalada para sus ambiciones, sino por el contrario irán en aumento a medida que vayan satisfaciéndolas conforme a deseo.

El corresponsal.

17-II-1927.

### SOCIEDAD ANÓNIMA LA PROVIDENTE

Esta Sociedad ha acordado convocar a los señores accionistas de la misma para la junta general ordinaria que se ha de celebrar el día 21 de marzo próximo, en el domicilio social (paseo de Pereda, 31), a las once, con el siguiente

**ORDEN DEL DIA**  
Memoria, balance y cuentas del año 1926.

Proposiciones que presenten los señores accionistas.  
El derecho de asistencia se justificará depositando en la caja de la Sociedad, quince días antes del señalado para la junta, diez acciones por lo menos, o los resguardos correspondientes de los Bancos en que estuvieren depositadas.

Santander, 18 de febrero de 1927.—El director gerente, J. de Bartolomé Cagigas.

### DESDE LUENA

**Costumbre detestable.**  
El título que encabeza esta información cremos que encaja como anillo al dedo, en el deplorable hecho que ocurrió en las primeras horas de la mañana del próximo domingo anterior, en el popular barrio de «La Tejera», de este Ayuntamiento.

Nosotros, que somos los primeros en lamentar lo ocurrido, por tratarse de que los protagonistas son personas jóvenes y modestas, también somos los primeros en protestar de que tan denigrante y vieja «moda» se exteriorice y propague entre «nuestra» juventud masculina, con el natural desdén de cuantos toman parte en la misma.

Veamos lo ocurrido.  
Como decimos antes, en las primeras horas ya consignadas, se hallaban dando una cencerrada a la agraciada joven de «La Tejera», llamada Rosa Díaz, los siguientes mozos de San Andrés: Victoriano Martínez, Ventura San Emeterio, Angel Martínez, Casto Martínez, Joaquín Díaz, Anibal López y Joaquín Gómez.

De las versiones que hemos podido inquirir (y que concedemos veracidad por estar justificadas), pare-

**ESTACION DE SERVICIO**  
**Willard**  
Especialista en la reparación de baterías, dinamos, magnetos, faros, lámparas, klaxones y en general todo lo eléctrico en el automóvil.  
**Ismael Arce**  
Paseo de Pereda, 21 (por Calderón)

### Visita AL TODO DE OCAISION

Única especial casa en Santander dedicada a la compra-venta y cambio de alhajas, objetos de plata, oro y platino, relojes de todas clases, máquinas de coser y escribir, aparatos fotográficos, gemelos de teatro, gramófonos, bicicletas, cajas de caudales, juguetes, antigüedades, muebles y toda clase de objetos y artículos de ocasión, pagando todo su valor. Reforma de toda clase de joyas y composuras de relojes y máquinas.

**MANTILLAS Y MANTONES DE MANILA VENDE Y ALQUILA LA CASA QUE MAS BARATO VENDE. VISITENLA Y ENCONTRARAN VERDADERAS GANAS**  
Tableros, 3. En la afortunada LOTERIA N.º 13. Teléfono, 18-40.

### H. Hispano Cubano

Avenida de Pi y Margall, 11. (Gran Vía).  
Casa de primer orden.—Agua corriente, caliente y fría en todas las habitaciones.—Ascensor.—Calefacción.—Cuartos de baño.—Habitaciones amplias para familias.  
**Pensión desde 12,50 en adelante**

ce que alguno de los «tozadores de campanas» referidos, «tocó» también en la puerta de la morada de la honrada y distinguida joven, por lo que según dicen, salió a la calle un hermano de Rosa llamado Fernando siendo recibido, según él, con algunas pedradas.

Momentos después, se dice que salió también del domicilio otro hermano del primero llamado Celestino y ambos echaron a correr tras el grupo que realmente molestaba con sus desagradables y feos sonidos, los que dieron alcance a pocos metros al joven mozo Joaquín Gómez, portador éste de cuatro certeros y un palo.

Lo que ocurrió entre ellos para llegar a pegarse lo ignoramos y no será fácil conseguir esta veracidad, dada la soledad y el silencio de la noche.

Lo que sí es cierto es que hubo lucha entre los tres y que, Joaquín y Celestino resultaron con una herida cada uno en la cabeza de pronóstico reservado y Fernando, con otra leve, también en la cabeza, aparte de otras erosiones que sufren los tres en las manos.

Como es natural, el suceso fue denunciado a la Benemérita de este pueblo; mandó el jefe del mismo a practicar las diligencias propias de estos casos a los guardias don F. R. y a don Pedro Aguado Tamayo, los que con la habilidad policíaca que les caracteriza desenredaron la «madeja» y pasaron el correspondiente atestado al Juzgado municipal de Luena.

Verdad lector amigo, que sucesos de esta índole deben ser enérgicamente reprobados!

Nosotros al entenderlo así invitamos a los aficionados a esta clase de bromas a que se aparten de tan peligroso camino y tomen la brillante senda del trabajo y de la paz, que es la verdadera vereda de la ciudadanía y del progreso.

VEGAS  
Luena, 18-II-1927.

### ROYALTY

Gran Hotel Café-Restaurant  
**JULIAN GUTIERREZ**  
Máquina americana OMEGA, para la producción del café Express. Matices variados. Servicio elegante y moderno para bodas, banquetes, etc.

### DESDE AMPUERO

**Necrología.**  
En el vecino pueblo de Marrón, el día 10 de los corrientes, tras penosa y lenta enfermedad, entregó su alma al Señor don Francisco Rivas, ingeniero jefe de Montes de la provincia de Soria.

Su gran cultura y prestigio, unido a la bondad de su carácter, ha hecho sentidísima su muerte. Su sepelio constituyó manifestación unánime de las simpatías que gozaba en esta región, su tierra natal.

A su viuda e hijos y demás parientes, nuestro sentido pésame.

**Romería improvisada.**  
En el barrio de «El Camino» y con motivo de la inauguración de la traida de aguas, tan necesitada en ese extremo del pueblo, nos vimos obsequiados con una espléndida fiesta, donde todos los vecinos pusieron a contribución sus recursos para que resultara amena. La Banda municipal, integrada en su mayoría por vecinos de ese barrio, y el popular manubrio, amenizó el festival.

**Petición de mano.**  
Por don Cecilio Rioja y para su hijo don Isaac, ilustrado maestro de Cerbiago, ha sido pedida la mano.

### Accidentes del Trabajo

En cumplimiento de la R. O. del 14 de febrero 1927 («Gacetas» del 15) hace saber esta Comisaría Sanitaria Provincial a todas las sociedades aseguradoras de accidentes de trabajo, actuantes en esta provincia y que se encarguen de prestar asistencia facultativa a los accidentados, así como aquellas otras Sociedades que sin ser de tipo asegurador estén organizadas por entidades patronales o de otra índole, la obligación que tienen de solicitar en el plazo de un mes a contar de la publicación de esta nota, la inscripción en el Registro de esta Comisaría (Inspección de Sanidad). En el acto de verificar la inscripción cumplirán los requisitos que determinan los artículos 26 y 27 del Reglamento de esta Comisaría Sanitaria.

Santander, 17 de febrero de 1927.—El secretario de la Comisaría, Enrique de la Vega S. Trápaga.

### Visita AL TODO DE OCAISION

Única especial casa en Santander dedicada a la compra-venta y cambio de alhajas, objetos de plata, oro y platino, relojes de todas clases, máquinas de coser y escribir, aparatos fotográficos, gemelos de teatro, gramófonos, bicicletas, cajas de caudales, juguetes, antigüedades, muebles y toda clase de objetos y artículos de ocasión, pagando todo su valor. Reforma de toda clase de joyas y composuras de relojes y máquinas.

**MANTILLAS Y MANTONES DE MANILA VENDE Y ALQUILA LA CASA QUE MAS BARATO VENDE. VISITENLA Y ENCONTRARAN VERDADERAS GANAS**  
Tableros, 3. En la afortunada LOTERIA N.º 13. Teléfono, 18-40.

### H. Hispano Cubano

Avenida de Pi y Margall, 11. (Gran Vía).  
Casa de primer orden.—Agua corriente, caliente y fría en todas las habitaciones.—Ascensor.—Calefacción.—Cuartos de baño.—Habitaciones amplias para familias.  
**Pensión desde 12,50 en adelante**

nc de la simpática y bella señorita Angelinas Arberas.  
La boda se celebrará en la próxima primavera.  
Nuestra cordial enhorabuena a tan estimada pareja.

### De viaje.

Ha salido para Madrid acompañado de su bella hija Isabelita, don Ramón Rivas, médico titular de esta villa.

### Coñac COMENDADOR

**Conferencia del domingo.**  
Estará a cargo del culto e ilustrado maestro director de nuestra «Graciada» don Leonardo Gañán, con tema tan delicado e interesante como este: «Las pasiones».  
Hemos de advertir que, para dar más facilidades al auditorio, desde el próximo domingo, la conferencia empezará después de la misa parroquial, o sea a las once y media.  
El corresponsal.

### BILBAO HOTEL EXCELSIOR

Teléfonos 10.100 y 10.101  
El mejor situado.—Baños particulares  
Teléfonos interurbanos en las habitaciones.

### DESDE RECCIN

**El alumbrado eléctrico en Helguera.**  
Por la Empresa eléctrica el «Pavón» se realizan activos trabajos para dotar al pueblo de Helguera del alumbrado eléctrico, mejora que será dentro de unos días una realidad.

Contentísimos están los vecinos de haber conseguido tal mejora y contentos estamos nosotros de dar noticias como ésta que ponen de manifiesto la prosperidad de los pueblos.

**Una boda.**  
En nuestra iglesia parroquial se han unido hoy con el indisoluble lazo del matrimonio los conocidos jóvenes de nuestro pueblo y Requejada, respectivamente, Carmen González y Federico Fernández.

Apadrinaron a la feliz pareja don Nicolás Cea y doña Cristina Pérez. Después de la ceremonia fueron obsequiados los numerosos invitados en el restaurant El Iris, de la vecina ciudad de Torrelavega, y seguidamente se dirigieron los novios a recorrer Bilbao, Burgos y otras poblaciones.

Reciban, tanto los novios como sus familiares, nuestra enhorabuena. • Net's necrológicas.

En Colbarco ha dejado de existir a los treinta y nueve años de edad doña, Enemesis Terán, esposa de don Recaredo Terán, dejando sumidos tanto a éste como a sus ocho hijos, todos de corta edad, en el mayor desconcielo.

La conducción del cadáver al nuevo cementerio de dicho pueblo constituyó una imponente manifestación de duelo, con lo que quedaron demostradas las muchas simpatías que en vida contó la finada.

A toda su familia nuestro sentido pésame.

### AUXILIARES DE CONTABILIDAD

Convocatoria para ambos sexos con 100 plazas de 3.000 pesetas. Ejercicios en junio. Edad de 16 a 40 años. Para Bachilleres o título análogo. Programa Oficial gratis. Nuevas contestaciones: 30 pesetas. Clases: 40 pesetas, por Prados. Camps y Fabregas del Pilar, jefes de Hacienda.

Siguen en curso las preparaciones de Policía, Radiotelegrafía, Diputación Provincial, Secretarías de Ayuntamientos de segunda categoría, etc.

Programas y contestaciones adaptadas para toda clase de oposiciones.  
**CENTRO «EDITORIAL REUS»**  
Preciados, 1.—Madrid.

Correspondencia: Acartado, 12.250. Madrid.  
(No se confundan con un Instituto que usa indebidamente nuestra marca.)

### BAR IDEAL DRINK

Toda clase de bebidas de las mejores marcas.—Cervezas.—Café.—Almuerzos, comidas y cenas.—Ostras frescas  
PASEO DE PEREDA, 7 Y 8

—En Quijas falleció a avanzada edad doña Fidela N.

Su muerte ha sido muy sentida, y con ocasión de este fallecimiento ha sido elogiado unánimemente el proceder de los señores de Lioredo, que atendieron con solícito cariño durante tan larga enfermedad a la que fué muchos años su feal sirviente.

Suplicamos a nuestros lectores una oración por el alma de la finada.  
GONZALEZ  
Reocín, 17-2-1927.

### NOTICIAS OFICIALES

**SAN VICENTE DE LA BARQUERA**  
Causa una herida a su hija.

Por la Benemérita ha sido detenido Miguel Reyjas, de sesenta y dos años de edad, por agredir a su hija Felipa y causarla una herida contusa en la región parietal derecha, de pronóstico reservado.

### VALDALICA

**Una agresión.**  
Ha sido puesto a disposición del Juzgado de Valdáliga el joven José Pérez Solís, por agredir a Alberto Puente, ocasionándole diversas lesiones.

**Los más bonitos retratos de niños**  
EN LA  
**Fotografía JULNAY**  
AÑOS DE ESCALANTE, 10

### BOLSAS Y MERCADOS

#### SANTANDER

Interior 4 por 100, a 68,50 y 68,75 por 100; pesetas 11.000.  
Amortizable 5 por 100, 1926, a 100,15 por 100; pesetas 8.000.  
Idem, 1927, libre, a 101,25 por 100; pesetas 18.000.  
Idem, 1920, a 91,30, 92,40, 91,80 y 91,75 por 100; pesetas 109.000.  
Cédulas 5 por 100, a 98,85 por 100; pesetas 7.500.  
Tesoros, 4 noviembre, a 102 por 100; pesetas 7.500.  
Banco Mercantil, a 305 por 100; pesetas 10.000.  
Villalbas, a 76,50 por 100; pesetas 13.000.  
Trasatlánticas, 6 por 100, 1922, a 103,50 por 100; pesetas 10.000.  
Viesgos, 6 por 100, a 94,50 por 100; pesetas 17.500.  
Trasatlánticas, 5 y medio, 15 noviembre, a 93 por 100; 32.500 pesetas.  
Alsasuas, a 87,50 por 100; pesetas 5.000.

#### DE MADRID

	DIA 16	DIA 17
Interior F	68 70	68 10
E	68 75	68 75
D	68 75	68 75
C	68 75	68 80
B	68 75	68 80
A	68 90	68 80
G. II	68 90	68 80
Exterior (partida) E	80 25	82 5
Amortizable 1920	92	91 75
E	91 10	91 75
D	91 75	91 75
C	91 75	92
B	91 75	92
A	92	92
1917	91 75	91 45
Tesoros enero	102 70	102 60
15 de abril	102 45	
junio	102 50	
noviembre	102 50	
3 de abril	102 70	

#### CEDULAS

Banco Hipotecario 4% . . . 88 50  
" " 5% . . . 99 25  
" " 6% . . . 106

#### ACCIONES

Banco de España . . . 652 650  
Hispano-Americano . . . 179  
Español de Crédito . . .  
Español del Río de la Plata . . .  
Central . . . 96 50 96 50

#### OBLIGACIONES

Azucareras, sin estampillar . . .  
Minas del Rif . . . 324 325  
Alicante, 1.ª . . . 72 72  
Norte . . . 103 85  
Asturias, 1.ª . . . 101 50 102 50  
Norte 6% . . .  
Riotinto 6% . . .  
Asturiana de Minas . . .  
Tánger a Fez . . . 100 15  
Hidroeléctrica Española, 6 por 100 . . . 98 50  
Cédulas Argentinas . . . 2 565 2 575  
Francos (Paris) . . . 23 45 23 55  
Libras . . . 28 88 28 96  
Dollars . . .  
Marcos . . .  
Liras . . .  
Francos suizos . . .  
Adem belgas . . .

#### BILBAO

Acciones:  
Banco de Bilbao, 1.840.  
Banco Urquijo Vascongado, 195.  
Banco Central, 96.50.  
Ferrocarril del Norte de España, a 504.  
Idem de Santander a Bilbao, 480.  
Hidroeléctrica Ibérica, 445.  
Preferentes de Minas de Cala, 80.  
Naviera Sota y Aznar, 890.  
Altos Hornos de Vizcaya, 146.  
Papelema Española, 114.  
Unión Resinera Española, 153.  
Unión Española Explosivos, 386.

Obligaciones:  
Ferrocarril del Norte de España, primera, 71.75.  
Electra de Viesgo, 6 por 100, 1921, 94.25.  
Hidroeléctrica Ibérica, 6 por 100, 1921 y 23, 94.  
Altos Hornos de Vizcaya, 5 por 100 libre, 98.50.  
(Información facilitada por el BANCO DE SANTANDER.)

### Comisaría Sanitaria

### Importante Resoluciones sobre accidentes del trabajo

En el Gobierno civil se entregó ayer a los periódicos copia de la siguiente Resolución: «Ilustrísimo señor: Decreto de 12 de febrero de 1927 de las Comisarias Sanitarias, que pone en su base primera, organismos inspeccionadores en su aspecto cuantitas colectivamente, uno de sus fines la asistencia, farmacéutica o macéutica.

Desde la promulgación de Accidental del trabajo en España gran número de aseguradoras que corrían las responsabilidades de tales accidentes, entre el prestar asistencia médica, ridos, lesionados o trasladados Sociedades, en el caso de las Sociedades de primera del Real decreto de 1926, y, por tanto, formalidad con lo propuesto Comisaría Sanitaria Central, el dictamen de la Asesoría de este Ministerio.

Su Majestad el Rey (que ha servido disponer lo siguiente):

1.º En el plazo de un mes a contar de la publicación de este orden en la «Gaceta» de las Sociedades de accidentes del trabajo, en el cargo de prestar asistencia médica a los accidentados, serán su inscripción en el Registro de la Comisaría correspondiente.

2.º En el acto de verificación cumplirán los legales que determinan el «Gaceta» del 12 de 1927.

3.º Aquellas Sociedades que tencia para accidentes de trabajo que sin ser de tipo aseguradoras, o de otra índole, también cumplimiento a los anteriores.

4.º Las Comisarias ejercerán inspección sobre sanitaria y de asistencia a las referidas entidades de los artículos 32 a 39, inclusive, del reglamento de 1927 ya citado.

5.º Las Comisarias provinciales dictarán las oportunas para que en las demarcaciones se cumplan las disposiciones anteriormente dispuestas.

Lo que de Real orden del V. I. para su conocimiento y efectos.

Dios guarde a V. I. m. Madrid, 14 de febrero de 1927.  
Martínez Anido.—Señor Director General de Sanidad.»

### Válvula TUNGS

Máxima amplificación, tipo 11 pesetas; 18,50. M. R. 3 débil consumo, pesetas 10.  
Montera, 10. MADRID

### Espectáculos

#### TEATRO PEREDA.—Cine

de cinematógrafo.  
Hoy, a las seis y media, de la magnífica superproducción «El conde de Montecristo» por José Buchs.

A las diez y cuarto, «El Malvarillo».

**SARON REINA VICTORIA** la gran superproducción chipriote artista L. (Jamas!) «Páris, mi chelo», en seis actos, y la música, en dos partes, «Los chicos».

Sala Popular.—El mismo programa, de seis a diez.

**GRAN CINEMA.**—Hoy, a las diez y media, «Bar cómica», en dos partes, y «Los limpios», comedia de sensacionales, por Patsy Miller y Kennen Hartant.

**CINEMA BONIFAZ.**—Hoy, a las diez y media, «El aventurero».

### Josefina Esp

**MODISTA—BURGO**

### Monte de Piedad de Al

y Caja de Ahorros de Santander.  
En la Sucursal (Hernán número 6), se hacen préstamos. Préstamos hipotecarios. Cuentas de crédito, con garantía de fincas; ídem de sin limitación de cantidad, garantía personal hasta 500 pesetas.

En la Central (Tantán, 1), se hacen préstamos de alhajas y las operaciones de Retiro Obrero Obligaciones de la Caja de Ahorros de Santander. En la Sucursal se hacen préstamos de alhajas, mayor o menor cantidad, en las demás Casas de la provincia. Los intereses son abonados mensualmente, en último mes de cada año.

**HORAS DE OFICINA** de nueve a una, y por la tarde de tres a cinco.

**PODEROSO DISOLVENTE DEL ACIDO URICO**

**UROSOLVINA**

GRANULADO EFERVESCENTE  
A BASE DE SALICILATO DE LITINA, UROTROPINA Y TARTRATO DE PIPERACINA

INDICACIONES:  
ARTRITISMO, REUMATISMO, ARTERIO-ESCLEROSIS, LITIASIS RENAL, URICEMIA, GOTA, ARENILLAS, CALCULOS URINARIOS.

**PRODUCTO NACIONAL**

PREPARADO POR EL LABORATORIO IBERO DE TOLESA

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS



**VAPORES CORREOS ESPAÑOLES DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA**

**LINEA DE CUBA Y MEXICO**  
PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER (Salvo contingencias) de los vapores de esta Compañia:

ALFONSO XIII	el 1 marzo.	CRISTOBAL COLON	el 8 agosto.
CRISTOBAL COLON	el 23 marzo.	ALFONSO XIII	el 30 agosto.
ALFONSO XIII	el 14 abril.	CRISTOBAL COLON	el 21 septiembre.
CRISTOBAL COLON	el 6 mayo.	ALFONSO XIII	el 13 octubre.
ALFONSO XIII	el 28 mayo.	CRISTOBAL COLON	el 4 noviembre.
CRISTOBAL COLON	el 19 junio.	ALFONSO XIII	el 26 noviembre.
ALFONSO XIII	el 17 julio.	CRISTOBAL COLON	el 18 diciembre.

admitiendo pasajeros de todas clases y carga, con destino a HABANA y VERACRUZ. Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.

Precio del pasaje en tercera clase ordinaria:  
Para Habana: Ptas. 535, más 10,65 de impuestos. Total, 551,65.  
Para Veracruz: Ptas. 588, más 8,90 de impuestos. Total, 594,90.

**LINEA A FILIPINAS**  
El vapor **"C. LÓPEZ Y LÓPEZ"**

saldrá de Bilbao el día 2 de febrero para Gijón y Coruña, saliendo el 6 para Vigo, Lisboa (facultativa) y Cádiz, de donde saldrá el 10 para Cartagena, Valencia, Tarragona (facultativa) y Barcelona y de dicho puerto el 15 de febrero para Port Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, admitiendo pasaje y carga general para dichos puertos y para otros puntos, para los cuales hay ya establecidos servicios regulares desde los puertos de escala antes indicados.

Para más informes y condiciones dirigirse a sus Agentes en SANTANDER, SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, Paseo de Pereda, núm. 38.—Teléfono, 22-23. Dirección telegráfica y telefónica: GELPEREZ.

**COMPANIA TRASATLANTICA**  
Vapores correos españoles  
SERVICIOS REGULARES

**RAPIDO-DIRECTO.—ESPAÑA-NEW-YORK**  
Nueve expediciones al año.

**RAPIDO.—NORTE DE ESPAÑA A CUBA Y MEXICO**  
Dieciséis expediciones al año.

**EXPRESS.—MEDITERRANEO A LA ARGENTINA**  
Catorce expediciones al año.

**LINEA MEDITERRANEO, CUBA, MEXICO Y NUEVA ORLEANS**  
Catorce expediciones al año.

**LINEA MEDITERRANEO, COSTA FIRME Y PACIFICO**  
Once expediciones al año.

**LINEA MEDITERRANEO A FERNANDO POO**  
Doce expediciones al año.

**LINEA A FILIPINAS**  
Tres expediciones al año.

**SERVICIO TIPO.—GRAN HOTEL.—T. S. H.—RADIOTELEFONIA.—ORQUESTA.**  
::: CAPILLA, ETCETERA, ETCETERA :::

Para informes, a las Agencias de la Compañia en los principales puertos de España. En Barcelona, en las oficinas de la Compañia, Plaza de Medicaci6n, 8. En SANTANDER, SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA Paseo de Pereda, número 38.

**Sociedad Hullera Española**  
BARCELONA

Consumido por las Compañias de los ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa, otras Empresas de ferrocarriles y tranvías de vapor, Marina de guerra y Arsenales del Estado, Compañias Trasatlántica y otras Empresas de Navegación, nacionales y extranjeras. Declarados militares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.

Carbones de vapores.—Menudos para fraguas.—Aglomerados.—Para centros metalúrgicos y domésticos.

**HAGANSE PEDIDOS A LA SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA.—BARCELONA**  
Pelayo, 5. Barcelona, o a su agente en MADRID, don Ramón Topete, Alfonso XII, 101.—SANTANDER, señor Hijo de Angel Pérez y Compañia.—GIJÓN Y AVILES, Agentes de la Sociedad Hullera Española.—VALENCIA, don Rafael Toral.

Para otros informes y precios a las oficinas de la **SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA**

**ANISOSA**

**Solución Benedicto**

de glicero-fosfato de cal de CREOSOTAL.—Tuberculosis, catarro crónicos, bronquitis y debilidad general. Precio al 3,50 pesetas.

Depósito: **Doctor Benedicto**, San Bernabé, 11 MADRID

Se vende en las principales farmacias de España y en los Estados: EL PEREZ DEL MOLINO.—Paseo de Pereda, 38.

TOS, TUBERCULOSIS, BRONQUITIS  
COQUELUCHE, GRIPPE Y  
BRONCO-PNEUMONIAS  
se curan usando

**BEBETOL**

Cura mejor que ningún otro preparado. Es el antiséptico ideal del aparato respiratorio.

Depositarlo: Pérez del Molino.

**Compañia del Pacifico :: Linea de Cuba**  
Próximas salidas del puerto de Santander

**Para Habana.**

20 de febrero, vapor	<b>ORCOMA</b>
6 de marzo, -	<b>ORTEGA</b>
20 de marzo, -	<b>ORITA</b>

siguiendo vía CANAL DE PANAMA a Cristóbal (Colón), Balboa (Panamá), Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta, Valparaíso y otros puertos de Perú, Chile y América Central.

Admiten pasajeros de Primera, Segunda y Tercera clase y carga.  
**PRECIO EN 3.ª CLASE PARA HABANA** (incluido impuestos).  
**Pesetas 54,65**

Estos buques disponen de camarotes, salón-comedor y amplias cubiertas de paseo para los pasajeros de tercera clase.

Para más informes dirigirse a sus agentes en SANTANDER  
**Hijos de Basterrechea**  
Paseo de Pereda, núm. 9.—Teléf. 3.441.  
Telegramas y telefonemas «BASTERRECHEA»

**PAPEL VIEJO**  
se vende en esta Administración.

**PRODUCTO NACIONAL**

**LACTOFITINA**

TÓNICO RECONSTITUYENTE INFANTIL

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS



**PASTILLAS ELOSEGUI**  
(DE EUCALIPTUS Y BALSAMO DE TOLU)  
Curan la tos, ya provenga de catarros, resfriados, bronquitis o ronquera. Son balsámicas, anti-sépticas, inofensivas y agradables.—1,35 pesetas caja.

Máquinas para coser, bordar, calar

**'KAYSER'**

Son máquinas alemanas de gran precisión y de calidad superior. Se necesitan representantes.

**GUSTAVO WEINHAGEN & COMPAÑIA, BARCELONA**  
Apartado 521.

**TOMAD CADA NOCHE UN ROMBO LAXANTE**

y no sufrireis ESTREÑIMIENTO MALAS DIGESTIONES PESADEZ DE ESTOMAGO

Como purgante, no tiene rival. Caja, 2 pesetas. Cajita de ensayo, 30 céntimos EN FARMACIAS Y DROGUERIAS



**ANUNCIOS BREVES POR PALABRAS**  
Quince palabras 0,50 PESETAS  
Cada palabra más CINCO CÉNTIMOS

**RADIO**, piezas sueltas, alta voces. Baterías, lámparas varias marcas. Siempre cosas nuevas. Félix Ortega, Burgos número 1.

**HUESPEDES**. Se desean en familia. Gabinetes matrimoniales. Cuarto de baño. Informaría esta Administración.

**OCASION**. Traspaso bazar bien acreditado, calle céntrica, precio convencional. Informaría esta Administración.

**VIUDA DE SISIIEGA**  
Fábrica de tallar, biselar y restaurar toda clase de lunas, espejos de las formas y medidas que se desee. Cuadros grabados y molduras del país y extranjeras.  
Despacho: Amós de Escalante, 2. Fábrica: Cayvantes, 22. Teléfono, 98-23.

**HEMORROIDES**. Enfermedades del estómago. Cura radical sin operación. Medicina general. Doctor Pérez Ortiz (de las Clínicas de Alemania). Plaza del Sol, 1. Torrelavega.

**ALQUILO** amueblados y económicos, piso y entresuelo, sol todo el día. Rasilla. Doctor Madrazo, 2.

**¿USA USTED MELENA?**  
Arregléla usted sola con la máquina Lulu. Se vende, Burgos, 30. Droguería.

**SEÑORA** viuda, educada, falta de recursos, desearía niños pequeños dentro o fuera de la capital, casa próxima estaciones de la costa, vistas toda bahía. Informes Administración.

**Sabañones!**  
Curación maravillosa, estén o no ulcerados.  
Compre usted un frasco de **BALSAMO TROPICAL** del Dr. Cuenda, y se verá libre de esta dolencia. Desde la primera aplicación cesa el picor. Precio, en toda España, 1,20 pesetas.—En las principales farmacias y droguerías. En Santander: E. PEREZ DEL MOLINO.

**COLEGIO DE BELÉN PARA PARVULOS**  
Lopa de Vega, número 5, 1.º El método más moderno, con nociones de francés, inglés y música, trabajos manuales, etc. Directora: Señora de Rasilla. Pensión mensual: 20 a 25 pesetas, según edad.

**Casa Bar-Quin**  
COMIDAS Y BEBIDAS  
Arcillero, 23.—Teléfono 18-54

**Aviso al público**  
Muebles nuevos: **CASA MUEBLERA**  
Más barato, nadie; para evitar dudas, consulten precios. **JUAN DE HERRERA, y**

**ARCAS INVISIBLES**  
Empotrada el arca en la pared, ésta queda lisa y sin salientes. La caja se puede tapar con el papel o la pintura del decorado y colocar encima un cuadro. Así quedará del todo oculta. Tengo estas cajas en muchos tamaños. Precios módicos. Pedid catálogo a **MATTHE GRUBER** Apartado 185, Bilbao

Representante en Santander: José María Barbosa, Cisneros, 7, segundo.

SE DESEA adquirir un carro pequeño con toldo, en buen uso. Ofertas: Burgos, 1, 2.º, don Baltasar Rodríguez.

**ELIXIR GOMENOL CLIMENT**

TOS CATARRO RESFRIADO



**BODEGAS FRANCO ESPAÑOLAS**  
LOGROÑO  
Vinos Fijos de Rioja  
CLARET-ROJA CLARET-BLANCO  
BORGOÑA-CHABLIS  
EXCELSO

## La situación internacional.

### Las tropas cantonesas han tomado Hankeu y marchan, con probabilidades de triunfo, sobre Shanghai.

La grave situación en China.—Los Estados Unidos envían una escuadrilla de aviones y elementos navales a Nicaragua.—Otras informaciones.

Los Soviets reclutan gente para reforzar el ejército de Canton.

LONDRES.—Dicen de Constantinopla que el Comisariado de Guerra de los Soviets se consagra en el Turkestan, en la Mongolia y en Azerbeidjan al reclutamiento de Cuerpos expedicionarios que servirán de refuerzo a los cantoneses, para combatir a Chang-Tso-Lin. Los Soviets se esfuerzan en enrolar oficiales turcos de las regiones caucásicas, que hablan ruso. Las tropas reclutadas son embarcadas en el transiberiano, y su cuartel general está establecido en Irkurst.

Ochocientos marinos norteamericanos a Guantánamo. LONDRES.—Los fugitivos llegados a Managua dicen que los combates en los alrededores de Matagalpa continúan con encarnizamiento. Los conservadores han tomado posiciones estratégicas fuera de la ciudad para detener el avance de las tropas de Saasa.

En atención a la solicitud del ministro norteamericano y de 120 extranjeros de distintas nacionalidades residentes en la ciudad, los liberales no harán fuego sobre Matagalpa.

El posible triunfo liberal preocupa a los funcionarios norteamericanos, porque el estado de opinión creado en Centroamérica y en los países del Sur impide nuevas intervenciones del Gobierno norteamericano en lo sucesivo. Dicese que el almirante Latimer ha propuesto negociaciones de paz; pero el Gobierno de los Estados Unidos no ha confirmado oficialmente la noticia. Por el contrario, ha enviado 800 marinos a Guantánamo, parece que con el propósito de reforzar las tropas de Latimer e intervenir en la lucha si la vida o la propiedad de los súbditos norteamericanos son atacadas.

Formidable explosión. STRASBURGO.—Se ha producido una formidable explosión en una fábrica de pólvoras, resultando tres obreros muertos y doce heridos. La fábrica ha quedado destruida completamente.

Terrible incendio. TULLE.—Un terrible incendio ha destruido en la aldea de Nunis una manzana completa de casas.

Exploradores desaparecidos. JERUSALEN.—El capitán Moulin y don Carlos Oliver, que daban la vuelta al mundo en motocicleta, seguramente se han perdido. Habían salido de Suez el 7 de febrero y debían estar en Jerusalén el 12, y como todavía no han llegado ni se tienen noticias de ellos, reina gran inquietud, temiéndose que se hayan perdido en el desierto del Sinaí.

Peluceros en peligro. NUEVA YORK.—La «estrella» cinematográfica René Adoré, que se hallaba impresionando una película en Aguas Calientes, se quedó aislada con todos sus compañeros a cada de la fuerte temporal de nieve, siendo necesario organizar su aprovisionamiento por medio de aviones, cuando llevaban tres días sin comunicación.

La intervención americana. NUEVA YORK.—El Gobierno ha dispuesto que salgan inmediatamente con dirección a Nicaragua una escuadrilla de aviones y elementos navales.

Las revueltas chinas. PEKIN.—Las tropas cantonesas siguen su avance, teniendo en su poder más del 39 por 100 del territorio y en breve atacarán Hankeu.

Política francesa. PARIS.—El Gobierno no cerrará las Cámaras hasta tanto no sean aprobados los proyectos de reorganización electoral y de reforma militar.

Muerte de una revolucionaria. MOSCÚ.—En Leningrado ha fallecido la famosa revolucionaria rusa Angéla Bolanavoff, a la edad de 74 años.

Ejército que retroceda. SHANGHAI.—El ejército del general gobernador de Shanghai, que se oponía al avance de las tropas cantonesas, se ha visto obligado a retroceder más de ciento diez kilómetros, encontrándose ahora a ciento sesenta de esta ciudad.

Las operaciones comenzaron el sábado último, causando enormes destrozos las ametralladoras, maneadas por bolcheviques rusos.

Pedido de material. SHANGHAI.—Han sido pedidos con urgencia por el general Fu-Chang-Fang, doce locomotoras, cuatrocientos

vagones y cuatro trenes blindados.

Sus tropas son aún superiores a las cantonesas; pero se encuentran desmoralizados y comienzan las defecciones.

Han tomado Hankeu. PEKIN (última hora).—Las tropas cantonesas han tomado Hankeu, estando ya a 50 kilómetros de Shanghai.

La ciudad de Hankeu es de una gran importancia y de las más ricas de China, contando con ochocientos mil habitantes.

Avance sobre Shanghai. SHANGHAI.—Un nuevo ejército cantonés, que procedió del Sur, continúa el avance sobre Shanghai, encontrándose ya a cien kilómetros de la plaza.

El mariscal Chan-So-Ling, jefe del ejército de la Mandchuria, ha enviado fuerzas para que se opongan a este avance.

Una provincia invadida. PEKIN.—La provincia de Homan ha sido invadida por ciento cuarenta mil hombres del ejército del Norte, que atravesaron el río Amarello.

Trece columnas, con un total de cien mil hombres, se encuentran ya en Chang-Tung.

Posible inteligencia. PEKIN.—Se manifiesta cierto movimiento entre los nordistas a favor

de una inteligencia con las tropas cantonesas.

Parece ser que Chan-So-Ling está dispuesto a retirar su candidatura para la presidencia de la República, a fin de dar facilidades para llegar a un acuerdo que permita a las fuerzas del Sur y Norte formar un frente único contra las potencias extranjeras.

Contrabando alcohólico. NUEVA YORK.—Los agentes del régimen seco se han incautado de más de un millón de dólares en vinos finos elaborados en una destilería de Bronsvilla.

A esta destilería le estaba permitido fabricar wisky para atender a las prescripciones facultativas.

Los directores de la Compañía se han disculpado diciendo que los vinos apesados estaban destinados a las sinagogas indias; pero la Policía pudo comprobar que a donde iban a parar era a los más lujosos restaurantes y cabarets de Nueva York.

El presupuesto alemán. BERLIN.—En el Reichstag ha comenzado la discusión del presupuesto, pronunciando un discurso el ministro de Hacienda, el cual dijo que Alemania tendrá que pagar cuatrocientos millones de marcos en 1927 en concepto de reparaciones, pero que la situación no es mala, puesto que aún se dispone de cincuenta millones del último empréstito.

## Notas militares.

### La jura de la bandera.

Ayer, como ya habíamos indicado, se celebró el solemne acto de jurar la bandera por los reclutas cuotas del regimiento Valencia.

A la hora señalada para la misa llegó al cuartel el general gobernador militar de esta plaza con su ayudante y jefe de Estado Mayor, siendo recibido por el coronel del regimiento.

El general revistó las fuerzas, las cuales se hallaban formadas en línea en el patio del cuartel. También asistieron Comisiones de jefes y oficiales de los distintos Cuerpos de esta plaza.

Terminado el acto de la jura las furzas desfilaron en columna de honor ante el general, que se hallaba situado en la carretera fuera del cuartel, haciéndolo los nuevos reclutas con aire y marcialidad.

Con motivo de la jura el coronel del regimiento don Carlos Bosch, dirigió a los reclutas la siguiente alocución:

«Reclutas del servicio reducido: Acabáis de jurar fidelidad a la Bandera de la patria y nuestro augusto Soberano que tan gloriosamente la representa; la transcendencia y significación de tan solemne acto no precisa explicación; yo estoy seguro que por vuestra calidad de hombres cultos y españoles honrados, comprenderéis perfectamente todo el alcance de tan sagrado juramento, en virtud del cual ingresáis en la honrada familia militar que no tiene más ideales ni aspiraciones, que sacrificarse por la patria y por su Rey, considerando como una verdadera gloria cuantas penalidades se impongan para servirle o enaltecerla. Cumpliréis como buenos soldados, siendo disciplinados y valientes, cualidades ambas indispensables para la vida del Ejército, porque faltando cualquiera de las dos resulta imposible unir el esfuerzo de todos perdiendo así toda su eficacia y razón de ser; la disciplina se adquiere tan solo con cumplir los preceptos de la Ordenanza obedeciendo al que os mande en función del servicio; la valentía, virtud característica del soldado, lo es también del hombre que tiene vergüenza y lo considero común de todos vosotros. En la seguridad de que sabréis cumplir vuestros deberes os acoge con afecto este laureado regimiento que tanto me enorgullece mandar. Soldados: ¡Viva España! ¡Viva el Rey! ¡Viva el Ejército!»

## Los remolacheros.

### Llegada de una Comisión gestora.

MADRID, 17.—Ha llegado a la corte una Comisión de directivos de las Uniones de Remolacheros de Navarra, Rioja y Aragón, los cuales se trasladarán mañana a Toledo para conferenciar con sus compañeros de aquella región.

## La recogida de monedas.

### Van ya retiradas 10.445 talegas.

MADRID, 17.—Han sido ya recogidas 10.445 talegas de monedas de dos pesetas, con un valor de pesetas 52.225.000. De esta clase de moneda no habrá nueva acuñación.

Existen también en el Banco de España 375 talegas de monedas de pesetas borrosas, rotas o defectuosas, que valen 1.875.000 pesetas.

Han sido recogidos también cinco de los cuños correspondientes a los años 1896 a 1899, por valor de pesetas 155.925.000.

En la Casa de la Moneda han dicho que no hay razón para afirmar que las monedas de cuproniquel son adecuadas para realizar timos por su semejanza con las monedas de plata de dos pesetas. Ambas monedas son de muy distinto grabado y de diferente peso y tamaño. El borde liso de las monedas de cuproniquel las hace inconfundibles con las de dos pesetas, de borde estriado. También se ha dicho que las monedas de 25 céntimos son de fácil falsificación, pero es lo cierto que ésta no se ha realizado aún.

Para diferenciar más ambas monedas se pensó, antes de la acuñación de las de cuproniquel, hacer éstas de forma cuadrada, con bordes redondeados, cosa que se consultó con la Casa de la Moneda de Utrecht, por ser Holanda la única nación que posea moneda cuadrada. El informe fué favorable, pero surgieron dificultades y se desistió de la idea.

Respecto a la tacha que se hace a dichas monedas de no estar agujereadas, de 16 países que tienen moneda de cuproniquel, diez adoptaron desde luego la moneda redonda sin agujero. En Bélgica, Rumanía y Japón circulan exclusivamente monedas agujereadas. Francia y Grecia poseen los dos tipos. Holanda tiene una de forma cuadrada y otra redonda, con agujeros, que circula sólo en las islas Neerlandesas.

El Claustro del Instituto.

### Para nombrar nuevo director.

Ayer tuvo lugar en el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza la reunión del Claustro de profesores para nombrar el sustituto del fallecido director don Calixto Pérez Sancho.

Hasta ahora no ha recaído nombramiento en ninguno de los profesores del Instituto, pero todo hace suponer que el nombrado ha de ser el prestigioso catedrático de Literatura don Policarpo Mingote.

Sin embargo, sería muy posible que el señor Mingote declinase el honor en atención a sus muchos quehaceres.

No tire el dinero de la propaga; anuncie bien y recogerá, aumentado, el dinero que invierte.

## El día en Barcelona.

### Dos ladrones se tirrotean con la Policía.

Denuncia de la Sociedad de Autores. BARCELONA, 17.—Por denuncia del representante de la Sociedad de Autores la Policía practicó diversos registros en varios depósitos de obras teatrales, cuyos propietarios se dedicaban a alquilarlas a bajos precios.

Una vista importante. A las once de la mañana continuó la vista de la causa contra José Ballesteros, acusado de estafa de más de medio millón de pesetas.

Continuó el desfile de testigos y luego informó el fiscal, que mantuvo sus conclusiones.

Persecución accidentada. A la una y media de la madrugada pasada los vecinos de la casa número 20 de la calle de Santorredá notaron ruidos en la azotea, saliendo a la calle dando gritos de auxilio.

Acudieron varios agentes, los cuales vieron a dos sujetos que huían por las terrazas, disparando sobre ellos. Los fugitivos contestaron en igual forma, trabándose una lucha, que terminó con su detención.

Se trata de dos sujetos de malos antecedentes llamados Román Suárez y Teófilo Bohigas, que ingresaron en la cárcel.

## INFORMACION DEPORTIVA

### La acola de un partido.

BARCELONA, 17.—El gobernador ha dicho a los periodistas que había quedado terminada la información abierta por orden suya con motivo de los incidentes ocurridos durante el partido Español-Gracia.

Fué hecha por el teniente coronel de Seguridad don Augusto Alvarez Castro, con toda minuciosidad. Ahora—añadió el gobernador—voy a esperar a que la Federación de Fútbol dicte su acuerdo para no influir en él con mis decisiones, y una vez recaído éste, yo tomaré mis medidas para que los hechos no se repitan.

Contra una intemperancia. MADRID, 17.—En la Asociación de la Prensa se han reunido esta noche los redactores deportivos de diarios y agencias y los correspondientes, acordando no dar cuenta a la Prensa de ningún acto deportivo en que intervenga el Athlétic de Madrid ni sus elementos o componentes de todas clases, incluso los directivos, hasta que varíe la actitud en que se ha colocado con motivo del incidente del domingo, en que uno de sus más significados elementos insultó y agredió a un periodista.

## En la Academia de Jurisprudencia

### Continúa la discusión de la Memoria Roig.

MADRID, 17.—En la Academia de Jurisprudencia continuó la discusión sobre la Memoria del señor Roig acerca de «Problemas de Derecho público», interviniendo el señor Galarza y otros letrados.

## Una causa por 34 estafas.

### La vida del timador Ballesteros.

Comienza la vista. BARCELONA, 17.—A las once y media de esta mañana ha empezado en la Sección tercera de esta Audiencia la vista de la causa por 34 delitos de estafa contra Juan Ballesteros Zamorano, Jaime Viñas Ruan, José Quintana y José Capdevilla.

El hecho ocurrió el año 1918 en una Agencia de negocios que en la calle del Hospital tenía instalada Ballesteros. La suma que llegó a estafar ascendió a 350.995 pesetas.

El fiscal, en sus conclusiones, pide se imponga a cada uno de los procesados tres penas de dos años, once meses y once días de presidio correccional.

La historia de Ballesteros. Ballesteros llevó una vida en Barcelona tan interesante, que logró destacarse de una manera viva.

Acostumbraba frecuentar el Lion d'Or, presentándose algunas veces entre los concurrentes a las peñas literarias que por aquella fecha existían. Ballesteros se hacía oír por la gran cultura que revelaba, especialmente en asuntos artísticos. Como todos sabían que vivía del juego, chocaba a los artistas sus extensos conocimientos culturales. Sazonaba sus conversaciones con agudezas y disfrutaba de una atrayente simpatía. Muchas noches se presentaba en el Lion d'Or acompañado de una baronesa austriaca, que la Policía estuvo algún tiempo vigilando por inspirar sospechas la vida de lujo que llevaba. Se creyó que dicha baronesa podía estar en combinación con las maniobras alemanas que por aquella fecha se realizaban en Barcelona, pues era en plena guerra. Se pudo comprobar que el boato de la baronesa era subvención por Ballesteros con sus fantásticos negocios.

Cuando fué detenido Ballesteros, también lo fué la baronesa; pero ésta quedó en libertad al manifestar Ballesteros que era ajena a sus combinaciones. Ballesteros, según declaró entonces, había residido mucho tiempo en Madrid, donde estuvo como dependiente en una casa de flores. También en su mocedad había sido torero, y en sus conversaciones en el Lion d'Or acostumbraba aludir a sus andanzas tauromáquicas.

En Barcelona era tan conocido, además de los motivos expuestos, por su pintoresca manera de vestir. Iba a las carreras de caballos como un perfecto «gentleman», y al otro día sorprendía a la gente que le conocía tocado con sombrero de ala ancha y llevando un pañuelo de seda al cuello. En las barriadas extremas tuvo también una gran popularidad, siendo conocido por «El rey de los pobres», pues se presentaba en ellas en medio de gran amargura. En dichas barriadas fué donde se originó que se tuviese mayor fe en sus combinaciones, pues la gente le entregaba el dinero a manos llenas, ciegamente. Ballesteros, en cierta ocasión, rebusó el dinero que le entregaba una viuda al saber que no disponía más que de aquella cantidad.

Cuando fué detenido en San Sebastián, los periodistas barceloneses, en vista de la gran popularidad que aquí disfrutaba, salieron en su encuentro y le hicieron una entrevista. Uno de los periodistas dijo que en aquellos momentos era de gran actualidad la publicación de un folleto relatando su vida, entones contestó que solamente accedería a dar autorización para que se publicase el folleto siempre que se le reservase a él un 50 por 100. Ballesteros, durante los tres años siguientes a su detención, apareció de Barcelona y vivió en Madrid. Desde hace un año vive en Barcelona, dedicándose a dibujar.

## En la Academia de la Lengua

### Antonio Machado propuesto para una vacante.

MADRID, 17.—En la sesión celebrada por la Academia de la Lengua los académicos Palacio Valdeaznovo y Ricardo León presentaron la candidatura de Antonio Machado para cubrir una vacante existente.

Se cree que esta propuesta será aceptada unánimemente.

## En la Casa del Pueblo.

### «La acción integral de la clase obrera»

En la Casa del Pueblo tuvo lugar la anunciada conferencia, cargo del secretario del Sindicato Metalúrgico Montañés, don Dámaso Alonso.

Con su gran conocimiento de materia y de manera sobria y conciente, el conferenciante disertó durante una hora acerca de la acción integral de la clase obrera, siendo muy aplaudido.

Esta conferencia tuvo efecto en el lugar de la que había de dar el nombre día el señor Fresnedo de la Caza.

## No hay derecho.

### En La Puerta acaban con el arbolado.

LA PUERTA, 17.—El vecindario está indignadísimo por la brutalidad verificada en el arbolado de calles y carreteras. Árboles de vitalidad son destruidos, a más fin que hacer leña y timón para los arados.

Algunos árboles han sido totalmente cortados. Esto supera a la mano ponderación, y sólo sobre el terreno puede formarse exacta idea del inabarcable desamoché.

Por tanto muy significadas se citan la intervención de las autoridades superiores.

## En la Casa del Pueblo.

### El Congreso de Camareros.

MADRID, 17.—En la Casa del Pueblo continuaron las sesiones del Congreso Nacional de la Federación de Camareros, tomándose los votos acordados entre ellos la constitución de una oficina que presentará a los señores que se entablen entre patronos y obreros.

Por la tarde se puso a discusión la reforma del estatuto.

La reforma del estatuto, su encuentro y le hicieron una entrevista. Uno de los periodistas dijo que en aquellos momentos era de gran actualidad la publicación de un folleto relatando su vida, entones contestó que solamente accedería a dar autorización para que se publicase el folleto siempre que se le reservase a él un 50 por 100. Ballesteros, durante los tres años siguientes a su detención, apareció de Barcelona y vivió en Madrid. Desde hace un año vive en Barcelona, dedicándose a dibujar.



AYER, EN EL CUARTEL DE MARIA CRISTINA.—Los conocidos deportistas Bueno, Amador Rodríguez, Amós, Santiago y Heras en el momento de jurar la bandera. (Fotos Alejandro.)